Prova de Conhecimentos - Prova de Redacao

INSTRUGOES:

1

Confira, abaixo, seu nome e nimero de inscricdo. Assine no
localindicado.

Verifique se os dados impressos no Cartao-Resposta e na
FolhaDefinitivadaRedacao correspondem aos seus. Caso haja
alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal
daProva.

Nao serdo permitidos empréstimos de materiais; consultas e
comunicacdo entre os candidatos; uso de livros, apostilas e
apontamentos. Reldgios e aparelhos eletrénicos em geral
deverao ser desligados e colocados no saco plastico fornecido
pelo Fiscal. O ndo cumprimento destas exigéncias ocasionard a
exclusdodocandidatodeste Processo Seletivo.

Aguarde autorizacao para abrir o Caderno de Provas. Antes de
iniciar a prova, confira aimpressao e a paginacao e, em caso de
qualquer irregularidade, comunique-a imedia-tamente ao
Fiscal.

Este Caderno de Provas contém 2 provas: Prova de
Conhecimentos (Conhecimentos Gerais; Lingua Portuguesa e
Literaturas em Lingua Portuguesa; Lingua Estrangeira) e
ProvadeRedacao.

Nas questdes de mdltipla escolha, hd somente 1 (uma)
alternativa correta. Transcreva para o Cartdo-Resposta o
resultado que julgar correto em cada questao, preenchendo o
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10.

retangulo correspondente com caneta esferografica
transparente com tinta preta ou azul-escura, conforme o
exemploaseguir:

A B (o} D E
(VO —  — —

No Cartao-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1
(uma) alternativa correta, rasurar ou preencher além dos
limites do retangulo destinado para cada marcacdo. Nao
havera substituicido do Cartao-Resposta por erro de
preenchimento.

Para a Prova de Redacao, transcreva seu texto na Folha
Definitiva da Redacao utilizando caneta esferografica com
tinta preta ou azul-escura. Ndo escreva no verso da folha.
Utilize, apenas, as linhas destinadas para a transcricdo do
texto. Nao havera substituicido da Folha Definitiva da
Redacaoporerrodetranscricao.

A duracdodaProvaserade 5 (cinco) horas, jaincluido o tempo
destinado ao preenchimentodo Cartao-Resposta e da Folha
Definitiva da Redacao.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao
Fiscal. Aguarde autorizacio para devolver, em separado, o
CadernodeProva, o Cartao-Resposta e a Folha Definitivada
Redacao, devidamente assinados.

LINGUA ESTRANGEIRA: INGLES - TIPO 3

ATENCAO: transcreva no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA, com sua caligrafia usual, considerando as letras
mailsculas e minusculas a seguinte frase:

[ Amores velhos nunca se esquecem. ]

|

Transcreva abaixo as suas respostas, dobre na linha pontilhada e destaque cuidadosamente esta parte.

26

27128 (29|30|31|32|33|34|35]|36 |37

38

39

40 | 41| 42|43 |44 | 45| 46| 47 | 48 | 49 | 50




O gabarito oficial provisério estara disponivel no enderego eletrdnico
www.cops.uel.br a partir das 21 horas do dia 6 de margo de 2022.




CONHECIMENTOS GERAIS

“ Tema: Mulher \‘

t ]

Marie Curie (1867 - Poldnia) foi uma cientista que dedicou a vida aos estudos da radioatividade. Ela descobriu
os elementos 21°Po e 226Ra, foi a primeira mulher a ganhar um prémio Nobel e a primeira pessoa a conquista-lo
duas vezes, além de ser a primeira mulher a atuar como professora na Universidade de Paris.

Suponha uma quantidade de 128 gramas de 2'°Po, que tem uma meia vida de 138 dias, decaindo em 2°¢Pb pela
emissao de uma particula alfa.

Com base no enunciado e nos conhecimentos sobre radioatividade, considere as afirmativas a seguir.

I. Para que se tenha 32 gramas de 2'°Po, sdo necessarios 276 dias.
Il. A particula alfa é composta por dois protons e dois néutrons.
lll. Para que se tenha 96 gramas de 2°®Pb, sdo necessarios 276 dias.
IV. Para que se tenha apenas um grama de 21°Po, sdao necessarios 3.328 dias.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Transformagdes dos materiais e radioatividade.
Justificativa
|. Correta. 276 dias sdo equivalentes ao decaimento de duas meias-vidas (n = 2) do 2'°Po.
M 8 128 128
massa de“"’Po= — = — = —
20 22 4
Il. Correta. A particula alfa € um nucleo de hélio composto por dois prétons e dois néutrons.

= 32 gramas

1. Incorreta. O candidato deve se atentar para a equagao de decaimento, 2'°Po —2% Pb 4 Particula Alfa

Neste caso
#10po 206 pp + 4

Em 276 dias, que sao dois tempos de meia vida do 2'°Po, devemos ter apenas 32 g de ?'°Po. Pois a massa de

210po que restara sera
210 128
massa de Po=— =32g
22
A quantidade de massa que decaiu sera de 128 g —32 g = 96 g.

Essa massa se transformou em 2%6Pb +* o e desta massa total que sofreu tem-se 210 de massa atdmica total,
sendo 206 de chumbo e 4 da particula alfa.

Sendo assim a quantidade que restara de 2°°Pb sera,
210 — 96 g
206 — x g, portanto z ~ 94 g.

IV. Incorreta.

210 128
massa de Po= —
2n

128

1=—

2n

on = 97

n=717

S&o necessarios se passar 7 vezes o tempo de meia-vida.
Tempo total = 7.(138 dias) = 966 dias (aproximadamente 2,6 anos).
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Leia o texto a seguir.

Em um mundo predominantemente masculino, mulheres foram, sistematicamente, impedidas de fazer parte
do universo da pesquisa. Sem jamais ter perdido a esperanga, Ultimo dos predicados da Caixa de Pandora,
a matematica Sophie Germain (1776-1831) lutava e sofria com tais preconceitos, chegando, até mesmo, a
apresentar-se com o pseuddnimo masculino Monsier Le Blanc.

Adaptado de: FLOOD, Raymond e WILSON, Robin. Os grandes matematicos. Sédo Paulo: M. Books do Brasil, 2013. p.126
Sophie Germain é conhecida por provar, matematicamente, que se x, y, z, n sao inteiros positivos e satisfazem
as seguintes condicoes simultaneamente
i) x,y, z sao diferentes de 0;

ii) mde(x,y) = mde(y, 2) = mde(z,x) = 1;

iii) m € um numero primo maior que 2;

iv) 2n + 1 é um numero primo;

V) x -y - z nao é multiplo de n,
entdao ™ 4+ y™ # z™. Por outro lado, se x, y, z, n ndao satisfazem simultaneamente as condi¢c6es dadas, deve-
se checar, por outro método, se ™ + y™ # z™ ou ™ + y™ = z".
Com base no enunciado e nos conhecimentos matematicos, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
seguir.
( ) 111 + 2311 — 2411
() 32442 =52
( ) 67% 4715 £ 795
( ) {n € Ntal que n € um namero primo} C {n € N tal que 2n + 1 é um numero primo}
( ) {n € Ntal que n é um nimero primo} () {n € N tal que 2n 4+ 1 é um numero primo} # 0

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F,V, F. c) F,V,V,F, V. e) F,F,V,F, V.
b) V,F, F,F, V. d) F,V,F,V, V.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Conjuntos Numéricos: NUmeros naturais e numeros inteiros: operagdes e propriedades,
divisibilidade, méaximo divisor comum e minimo mdultiplo comum, decomposicao em fatores primos. Trigonometria: A
trigonometria em um triangulo retdngulo. Geometria Plana: Relagbes métricas nos triangulos, poligonos regulares e
circulos.

Justificativa

I. Falso. Observe que z = 1,y = 23,z = 24 e n = 11 s&o inteiros positivos. Além disso, temos que z,y, z sdo
diferentes de 0. Ademais, mdc(x,y) = mdc(y, z) = mde(z,z) = 1. Verifica-se, também, que n é um nimero
primo maior que 2 e que 2n + 1 = 23 também é um numero primo. Além disso 1 - 23 - 24 ndo é multiplo de
11. Consequentemente, x,y, z,n atendem as condigdes exigidas pelo enunciado de Sophie Germain. Assim,
" +y" # z". O que permite concluir que 111 4+ 2311 =£ 2411

Il. Verdadeiro. Observe que x = 3,y = 4,z = 5 e n = 2 s&o inteiros positivos. Além disso, temos que x,y, z sdo
diferentes de 0. Ademais, mdc(z,y) = mdc(y, z) = mdc(z,z) = 1. Por outro lado, n € um nlimero primo igual a 2
e, além disso, 3 - 4 - 5 € multiplo de 2. Neste caso, as condi¢des exigidas pelo enunciado de Sophie Germain nao
sdo atendidas simultaneamente. Portanto, deve-se checar por outro método, se =" + y™ # 2™ ou 2™ + y™ = 2.
Neste caso, observa-se a conhecida terna pitagoérica 3, 4 e 5. Em outras palavras, 32442 =94 16 =25 = 52
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lll. Verdadeiro. Observe que z = 67,y = 71,z = 79 e n = 5 sao inteiros positivos. Além disso, temos que x,y,z
séo diferentes de 0. Ademais, mdc(z,y) = mde(y,z) = mde(z,2) = 1. Verifica-se, também, que n é um
ndmero primo maior que 2 e que 2n + 1 = 11 também é um ndmero primo. Além disso 67 - 71 - 79 ndo & multiplo
de 5. Consequentemente, z,y,z,n atendem as condi¢des exigidas pelo enunciado de Sophie Germain. Assim,
™ +y" # z™. O que permite concluir que, de fato, 67° 4 71° # 79°.

IV. Falso. Observe que 7 pertence ao conjunto {n € N tal que n € um namero primo}, pois 7 é primo. Todavia, 7 ndo
pertence ao conjunto {n € N tal que 2n + 1 € um ndmero primo}, pois 2 X 7+ 1 = 15 ndo & um nimero primo.

V. Verdadeiro. Observe que 5 pertence ao conjunto {n € N tal que n € um nimero primo}, pois 5 é primo. Além
disso, 5 pertence ao conjunto {n € N tal que 2n + 1 é um ndmero primo}, pois 2 X 5+ 1 = 11, que € um ndmero
primo. Logo 5 pertence a intersec¢do dos dois conjuntos.

EN

A pesquisadora Neiva Guedes desenvolve, desde a década de 1980, um projeto
que promove acoes de conservagao para o aumento da populagédo de araras
azuis (Anodorhynchus hyacinthinus) no Pantanal. Ao longo do estudo, ficou
comprovado que um dos desafios é a conservacao da espécie arborea Man-
duvi (Sterculia apetala), importante no processo de sucessao ecolégica e onde
as araras constroem seus ninhos.

Com base nos conhecimentos sobre sucessao ecoldgica, assinale a alterna-

tiva correta.

a) As queimadas descontroladas e o desmatamento desencadeiam o desenvolvi-
mento da sucessao ecoldgica primaria.

b) Os estagios sucessionais iniciais sdo caracterizados pela colonizagao por espé-
cies que apresentam crescimento lento e reproducgao tardia.

c) A diminuicdo progressiva da biomassa e da diversidade de espécies ocorre du-
rante a sucessao ecoldgica.

d) As espécies que colonizam nos estagios sucessionais primarios tém como ca- www.institutoararaazul.org.br
racteristica a intolerancia a luminosidade e ventos intensos.

e) As espécies que apresentam crescimento rapido sdo aquelas aptas a coloniza-
¢ao nos estagios iniciais da sucessao ecolégica.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Ecologia. Sucessao Ecoldgica.
Justificativa

a) Incorreta. As queimadas e o desmatamento transformam drasticamente o ambiente, porém levam o ambiente a
sucessao secunddria. A sucessao primaria ocorre em ambientes anteriormente desprovidos de vida.

b) Incorreta. O crescimento lento e reprodugao tardia sdo caracteristicas das espécies de sucessao tardia, como as
espécies climax.

c) Incorreta. A sucessao ecolégica tem como caracteristica o0 aumento progressivo da biomassa e da diversidade de
espécies.

d) Incorreta. As espécies que colonizam os estagios sucessionais primarios tém como caracteristica a tolerancia a
luminosidade e ventos intensos, pois séo elas que colonizam os ambientes desprovidos de vida.

e) Correta. Na sucessao ecologica, as primeiras espécies a colonizar o ambiente sdo as que apresentam crescimento
rapido.
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]

As araras azuis, assim como outras espécies de aves, formam casais, constroem e defendem os seus ninhos,
exigindo grande investimento energético dos pais durante o periodo de incubacao dos ovos e do crescimento
dos filhotes. Com base nos conhecimentos sobre as caracteristicas reprodutivas das aves, considere as afir-
mativas a seguir.

Iv.

A oviparidade evita o aumento de peso da fémea, pois a maior parte do desenvolvimento embrionario
ocorre fora do corpo materno.

O amnio, o alantoide, o corio e a casca calcaria porosa possibilitaram adaptacoes aos ovos das aves para
o desenvolvimento no ambiente terrestre.

O sexo dos filhotes é determinado pela temperatura que os ovos atingem durante o cuidado parental no
ninho.

As fémeas possuem um par de ovarios e ovidutos funcionais, os quais alternam a liberagao dos gametas
durante o ciclo estral.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
Somente as afirmativas | e |V sdo corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
)

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Saude e Diversidade dos Seres Vivos. Animalia.

Justificativa

Correta. A oviparidade, producao de ovos para a reprodugao, € uma caracteristica importante deste grupo em que
0 peso é um fator importante para o sucesso no voo.

. Correta. O alantoide acumula as excretas do embrido, a casca calcaria porosa garante as trocas gasosas do

embrido com o meio externo, o corio envolve e sustenta toda estrutura e o amnio evita a desidratagao do embriao.

Incorreta. A determinagé@o do sexo dos filhotes depende da temperatura em que ocorre a incubagao dos ovos
enterrados em substratos (areia e matéria organica), como observado em jacarés, crocodilos e tartarugas.

Incorreta. As fémeas possuem apenas um ovario e oviduto funcionais, adaptacao importante para a redugao
de peso para o voo, portanto a alternancia na liberagdo de gametas ndo ocorre neste grupo. O ciclo estral é
caracteristico de mamiferos.

5]

Leia

o texto a seguir.

Andrea Araujo, professora doutora da Universidade Federal do Mato Grosso do Sul (UFMS), pesquisou sobre
os incéndios no Pantanal em 2020 e afirma que “com a queima descontrolada da vegetagéo, ha redugédo na
quantidade de flores para polinizadores, além de afetar a disponibilidade e a ciclagem de nutrientes”.

Adaptado de: https://www.comciencia.br/

Com base nos conhecimentos sobre o bioma Pantanal, considere as afirmativas a sequir.

Além de sua fauna e rica vegetacdo, destaca-se como uma das areas contribuintes para a reducao do
aquecimento global, dada sua capacidade de absorcao do gas carbénico.

. Possui clima tropical continental, com duas estac6es climaticas bem definidas: verdao quente e chuvoso

com precipitacoes concentradas entre outubro e margo, e inverno seco e frio, que ocorre entre abril e
setembro.

O aumento dos focos de incéndios esta fortemente ligado a atividade econémica, que ainda é concentrada
na agropecuaria extensiva, com a pratica da queima de pastagens naturais para possibilitar a rebrota do
capim.
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Iv.

As queimadas de grande magnitude possuem efeito positivo para a vegetacao, pois esta se renova de
forma rapida em func¢éao da disponibilidade de matéria organica gerada pelo fogo.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Dominios Morfoclimaticos; Diferentes tipos de vegetacdo no Espago Geografico.

Justificativa

Correta. O Pantanal possui um conjunto diverso de vegetagao apresentando um mosaico de matas, cerrados e
campinas higrofilas em interagéo, que propicia a existéncia de uma das mais ricas biodiversidades do mundo. Em
funcéo disso, também, destaca-se como uma das areas contribuintes para conter as mudangas climaticas, ja que
absorve parte do gas carbénico presente na atmosfera.

. Correta. O clima tropical continental possui duas estagoes climaticas bem definidas: verdo quente e chuvoso com

precipitagdes concentradas entre outubro e margo, e inverno seco e frio, que ocorre entre abril e setembro. As
médias térmicas situam-se entre os 20 °C e 28 °C e a pluviosidade em torno dos 1500 mm/ano.

Correta. O uso do fogo para manejo de pastagens é uma pratica comum e tradicional no Pantanal brasileiro e
visa aumentar a oferta de forragens para os animais, principalmente no periodo seco (agosto a setembro). Na
parte arenosa do Pantanal, o fogo é aplicado com maior frequéncia, devido a grande quantidade de material seco
produzido pelas espécies de gramineas nativas indesejaveis, ou seja, aguelas que sdo pouco consumidas pelos
bovinos e, também, em areas onde se observam invasores arbustivos e arboreos que dificultam o manejo dos
animais.

Incorreta. Os incéndios de grande magnitude, como os registrados em 2020 no Pantanal, causaram prejuizos
enormes para o bioma e nao sao benéficos para a vegetacao nativa. Estudos cientificos mostram que um dos
mecanismos mais utilizados para o0 manejo da vegetacao, tanto na agricultura, quanto na agropecuéaria, é a queima
controlada, atuando no sentido de eliminar residuos, pragas ou ainda para a renovagao do pasto. No entanto, a
forte intensidade das queimadas, além de matar grande quantidade de animais, queima ainda a camada de matéria
orgéanica do solo afetando a disponibilidade e a ciclagem de nutrientes.

6 |

Na tabela periodica, os elementos Na e K sao metais alcalinos que pertencem a familia IA, e F e | sdo halogénios
da familia VIIA; todos exercem diferentes fungcdes no organismo humano. O consumo de sal (NaC/) em excesso
pode causar maior incidéncia de pressao alta em mulheres gravidas. Uma das op¢des de sais para diminuir a
quantidade de sddio ingerida é o sal light (50% de NaCZ + 50% de KCZ/). Tanto o sal light quanto o sal de cozinha
comum possuem o micronutriente iodo (I), importante para prevenir o bocio, uma alteragao na glandula tireoide.
Estudos também inferem que a presencga de fluor (F) na agua potavel pode levar a casos de tireoide subativa,
especialmente nas mulheres, diminuindo a absor¢ao do iodo pelo organismo.

Em relacdao aos conhecimentos sobre classificacdo periddica e estrutura atomica dos elementos Na, K, F e |,
considere as afirmativas a seguir.

Dados: Numero atomicode Na=11,K=19,F=9,1=53

Nat e Kt possuem configuracao isoeletronica.

Se o nimero de massa atémica do KT é 39, entdo o nimero de protons, néutrons e elétrons é de 19, 21 e
20, respectivamente.

Ao representar a configuracao eletronica do atomo de | em ordem de preenchimento energético, atinge-se
o subnivel 5p.

Os 3 numeros quanticos que caracterizam o elétron mais energético do ion flior (F")saon=2,2=1e
mé = +1.
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Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Estrutura de atomos e tabela periédica.

Justificativa

I. Incorreta. Para possuirem configuragdo isoeletronica, os elementos devem estar no mesmo periodo, ao lado, e
possuir diferenca de 1 elétron entre os elementos.

. Incorreta. Se o niumero de massa do K é 39, o nimero de prétons, néutrons e elétrons é 19, 20 e 18, respectiva-
mente, pois A =Z + N, em que A = nUmero de massa, Z = numero atémico e N = nimero de néutrons.

lll. Correta. O lodo possui Z = 53 e, seguindo a distribuicdo eletrénica segundo Diagrama de Linus Pauling, temos
152, 252, 2p%, 3s2, 3p%, 452, 3d'0, 4p%, 552, 4d'0, 5p°.

IV. Correta. O numero atémico do F = 9, mas como a afirmativa menciona ion flGor, temos a distribuigéo eletronica
1s2, 252, 2p°® e, portanto, o nimero quantico principal (n) que esta associado a distancia do elétron ao nucleo é 2,
0 secundario ou azimutal (I) dado por (n-1) é de 1 e o nimero quantico magnético (ml) é +1.

7]

Na obra de Moacyr Scliar, “Historias que os jornais nao contam”, aparece, em uma das cronicas, o Radio
Apaixonado. Nela, a ouvinte afirma que o radio do carro aumentou o volume sozinho até pifar. Em um dos
trechos, ele diz que tem sentimentos e emocoes e que, em nome destes, vai lhe falar tanto em AM quanto em
FM. Em suas ultimas palavras, ele suspira e diz para sua dona nao brincar com seus sentimentos.

Com base nos conhecimentos sobre ondas e eletromagnetismo, assinale a alternativa correta.

Dado: ¢ = 3,00 x 10% m/s

a) Supondo que a estagao de radio transmita numa frequéncia de 60MHz, o periodo associado sera de 2,00x10~3s e o
comprimento de onda sera de 1,6 m.

b) As ondas FM e AM sao assim denominadas justamente por serem ondas médias, ou seja, sao frequéncias e ampli-
tudes médias.

¢) Quando uma onda de radio é produzida, os vetores campo elétrico e campo magnético se comportam como ondas
longitudinais.

d) A pressao da radiagdo gerada por uma onda eletromagnética no Sistema Internacional de unidade € o bar.

e) As ondas de radio, assim como as ondas geradas por um aparelho de micro-ondas, sao consideradas ondas eletro-
magnéticas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Eletricidade e Magnetismo e Ondulatéria: o carater ondulatério da luz e a luz como uma
onda eletromagnética. Eletromagnetismo: a radiagdo eletromagnética, ondas eletromagnéticas no éter.

Justificativa
a) Incorreta. Dado que
f =60MHz =6 x 107Hz
1
T = = e, portanto, o periodo serade T = 1,66 x 10~ 8s

f
Como A\ = ©
f 8
3 x 10
E = =
, portanto, A 6% 107 5m
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b)
c)

d)

e)

8 |

Incorreta. O correto seria: AM e FM significam Amplitude modulada e Frequéncia modulada.
Incorreta. Neste caso, os vetores campo elétrico e campo magnético se comportam como ondas transversais.

Incorreta. Neste caso, o correto seria: Pa (pascal).
Praq = (W/m2)/(m/s) =(W/s)/(m?3)= (J/s)-s/(m3) = (N-m)/(m?) = (N/m?) = Pa

Correta. As ondas de radio séo ondas eletromagnéticas.

Leia o texto a seguir.

De facto, o homem livre manda no escravo, da mesma forma que o marido na mulher, e o adulto na crianga.
Nesses casos, as partes da alma estdo presentes em todos esses seres, mas dispostas de modo diferente.
O escravo nao tem faculdade deliberativa; a mulher tem-na, mas néo tem faculdade de decisdo; a crianga
tem capacidade de decisdo, mas ainda nao desenvolvida. Deveriamos necessariamente admitir, entdo, que
0 mesmo se passa com as virtudes morais. Todos devem participar delas, embora ndo da mesma forma mas
na medida em que cada um cumpre a fungdo que lhe é adequada.

ARISTOTELES. Politica. Edigao bilingue. Tradugdo e notas de Anténio C. Amaral e Carlos C. Gomes. Lisboa: Vega, 1998, p. 95.

Com base no texto e no modo como Aristoteles concebia a participacdao de homens livres, mulheres, criangas e
escravos nas deliberacoes da Polis ateniense, assinale a alternativa correta.

a)

b)

Mulheres e escravos possuem as mesmas partes da alma, sendo seres com virtudes intelectuais idénticas, motivo
pelo qual desempenham fungdes similares no ambito doméstico.

Todo ser humano é um ser social, ou animal politico, porque cada um cumpre a mesma fungéo de participagéo na
Pdlis, cabendo adicionalmente as mulheres a participagdo nos banquetes.

As fungbes dos homens livres, mulheres e escravos sdo determinadas pela alma, havendo igualdade em suas capa-
cidades para cuidar da casa e da administragao publica.

As mulheres tém funcao de cuidadoras da casa e, embora tenham capacidade deliberativa, esta é distinta da dos
homens, o que impede sua participagao politica.

As fungbes das mulheres sao similares as dos homens livres, ainda que suas capacidades deliberativas sejam
desiguais, elas possuiam os mesmos deveres e direitos na Pdlis.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: 1° Eixo tematico: problemas politicos e éticos na filosofia - problema ético: virtude, liberdade,
emancipacéo e dever. Autor de referéncia: Aristoteles.

Justificativa

a)

Incorreta. Para Aristételes, as mulheres nao séao parecidas com os escravos, elas, como os homens livres, possuem
capacidade deliberativa, embora esta ndo seja capaz das melhores decisdes, enquanto o escravo é por natureza
alguém que deve ser tutelado, ja que nao possui capacidade deciséria.

Incorreta. Todos os humanos — mulheres e homens — sdo seres sociais, ou seja, naturalmente tendem a viver
em sociedade politica. Apesar disso, Aristételes ndo considera que todos sejam iguais, pois a natureza para ele
dotou os homens livres de plenas capacidades para exercer papéis nas decisdes politicas, enquanto mulheres
e escravos sao desiguais por natureza: a mulher, por nao ter plena capacidade decisoéria, e o escravo, por ser
naturalmente alguém que deve ser tutelado. As mulheres cabem apenas os papéis de méaes, administradoras da
casa e cuidadoras dos maridos.

Incorreta. Segundo Aristételes, homens livres, escravos e mulheres ndo possuem igualdade por natureza, pois os
escravos sao naturalmente pessoas que nao possuem capacidade deliberativa e as mulheres a possuem, mas esta
sofre forte influéncia do lado irracional da alma, ao contrario da natureza dos homens, que conseguem decidir de
modo mais racional.

Correta. De acordo com Aristételes, as mulheres, mesmo possuindo faculdade ou capacidade deliberativa, esta ndao
€ a mesma da dos homens, pois o lado irracional (emotivo) da alma facilmente influencia as decis6es das mulheres,
sendo elas presas das emocgdes e, portanto, incapazes de exercer papel politico.
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e) Incorreta. Na visdo de Aristoteles, mesmo em uma democracia, as mulheres ndo possuem igualdade de natu-
reza nem de direitos em relagdo aos homens livres. Elas devem cuidar da casa, dos filhos e dos maridos, sem
participagéo nas decisdes e na vida cidada da Pdlis.

El

Sobre a participacao das mulheres na gestao do poder politico e econémico do Estado no mundo contempora-
neo, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() Indira Ghandi realizou um programa de nacionalizacdo dos bancos na india e apoiou o movimento que
conseguiu a separac¢ao da parte leste do pais, nomeada de Bangladesh.

( ) Margareth Thatcher implantou o neoliberalismo no Reino Unido, privatizando empresas estatais estratégi-
cas, e derrotou os argentinos em guerra pela posse das llhas Falkland/Malvinas.

( ) Golda Meir, eleita Primeira Ministra de Israel pelo partido socialista, conseguiu sucesso nos acordos de
paz com paises vizinhos Jordania, Egito e Siria.

() Angela Merkel, eleita como Chanceler da Alemanha por partidos de direita, foi reconhecida pela sua politica
de acolhimento para refugiados diante das sucessivas crises imigratorias.

( ) Dilma Roussef, em sua segunda gestao governamental no Brasil, promoveu uma politica de estatizacao de
empresas, como a Petrobras e a Eletrobras.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V, V,F,V,F.
b) V,F,V,V,F.
c) V,F,F,V,F.
d) F,V,V,F V.
e) F,V,F,F, V.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Mundo Contemporaneo.
Justificativa

I. Correto. Indira Ghandi realizou um programa de nacionalizagao dos bancos. Prestou apoio militar a0 movimento
liderado por Mujibur Rahman, que, em 1971, conseguiu a separagao da parte leste do pais, nomeada de Bangla-
desh.

Il. Correto. Margaret Thatcher implantou o neoliberalismo no Reino Unido. Liderou e venceu a guerra contra os
argentinos pela posse das ilhas Falkland ou Malvinas.

lll. Falso. Golda Meir foi Primeira-ministra israelense, nao foi eleita pelo partido socialista nem conseguiu sucesso
nos acordos de paz com Jordania, Egito e Siria.

IV. Correto. Angela Merkel foi chanceler da Alemanha por partido de direita e acolheu refugiados na crise imigratéria.

V. Falso. Dilma Rousseff ndo promoveu uma politica de estatizagdo da Petrobrds e Eletrobras, pois elas ja se
encontravam estatizadas desde o governo de Getulio Vargas na década de 1950.
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Leia o texto a seguir.

Em contraposigao tanto aos regimes tiranicos como aos autoritarios, a
imagem mais adequada de governo e organizagao totalitarios parece-
me ser a estrutura da cebola, em cujo centro, em uma espécie de es-
paco vazio, localiza-se o lider; o que quer que ele faga — integre ele o
organismo politico como em uma hierarquia autoritaria, ou oprima seus
suditos como um tirano — ele o faz de dentro, e ndo de fora ou de cima.

ARENDT, Hannah. Entre o Passado e o Futuro. 8. ed. Trad. de Mauro W. Barbosa. S&o
Paulo: Perspectiva, 2016. p. 136.

Hannah Arendt, filosofa alema de origem judaica, marcou profundamente a filosofia politica contemporanea
com suas reflexoes sobre os fendmenos totalitarios do século XX.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a compreensao arendtiana do totalitarismo, assinale a alternativa
correta.

a)

b)

c)

d)

e)

A ideologia totalitarista se distingue da tirania e do autoritarismo por se basear em ideias de carater democratico,
como a de partidos politicos.

O totalitarismo possui uma estrutura em que cada nivel mantém a fachada de normalidade e respeitabilidade, que
disfarga seu carater antidemocratico.

A propaganda totalitaria visa a violéncia do Estado como na tirania, sem investir no controle das massas via politicas
publicas e ideologia.

Os regimes totalitarios, assim como as tiranias e o autoritarismo, pautam-se na descrenga da onipoténcia do lider e
de verdades factuais.

As tiranias e os regimes totalitarios utilizam-se de propaganda ideol6gica e de programas sociais que garantem a
respeitabilidade e igualdade de direitos e deveres.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: 1° eixo tematico: problemas politicos e éticos na filosofia - problema politico: Estado,
sociedade e poder. Autor de referéncia: Hannah Arendt.

Justificativa

a)

c)

Incorreta. A ideologia totalitaria, mesmo inicialmente mantendo a estrutura partidaria, a demole por dentro das
préprias instituicdes, pois move as massas dentro de crencas ficticias e, ao chegar ao poder, elimina a base das
democracias, como os partidos politicos.

Correta. A chamada “estrutura de cebola” na organizagao politica totalitaria da a iluséo de que se trata da manu-
tencao da estrutura democratica, que, contudo, é corroida por dentro através de forte propaganda ideolégica que
mantém os simpatizantes fiéis ao lider ou lideres do movimento totalitario.

Incorreta. Os regimes totalitarios, para Arendt, utilizavam tanto forte propaganda ideolégica como violéncia, apre-
sentando certos setores da sociedade como “inimigos” ou como “humanos de natureza inferior”, que deveriam ser
exterminados.

Incorreta. A propaganda totalitaria se caracterizava, para Arendt, como criadora de ficgdes e crengas nao factuais,
vendo o lider ou lideres do movimento como onipotentes.

Incorreta. Tiranias e regimes totalitarios nao respeitam direitos e deveres cidadaos, ja que suprimem o poder popular
pela via da ideologia que apresenta certos setores da sociedade como inimigos.
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Em 2020, o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) apresentou a segunda edicdo do estudo “Es-
tatisticas de género: indicadores sociais das mulheres no Brasil”’, com informac6es fundamentais para analise
das condicoes de vida das mulheres no Pais.

Infografico: Estatisticas de género: indicadores sociais das mulheres no Brasil

Adaptado de: https://www.ibge.gov.br/

Com base no infografico, considere as afirmativas a seguir.

. Comparando-se os cargos gerenciais ocupados por homens e mulheres, houve uma diferenca de 35,2
pontos percentuais em 2020. As mulheres eleitas vereadoras nas camaras municipais possuem represen-
tatividade de 84%.

Il. No ensino superior, em 2019, as mulheres apresentam taxa de frequéncia maior se comparada aos homens.
Em relacao as mulheres entre os docentes de ensino superior, nos anos de 2003 a 2019, houve um aumento
de 3,6 pontos percentuais.

lll. Entre 2011 e 2019, a taxa anual de mortalidade de meninas com menos de 5 anos de idade foi reduzida em
4,4 pontos percentuais, indicando melhoria nas condi¢c6es de saude na primeira infancia.

IV. Embora a populacao feminina com idade igual ou superior a 15 anos seja maior que a masculina, a taxa
de participacao das mulheres na forca de trabalho é de 19,2 pontos percentuais menor que a dos homens,
mostrando que estes estao mais inseridos no mercado de trabalho.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Dinamicas populacionais: crescimento, distribuicao e migragdes; Identidade, pertencimento
e lugar.

Justificativa
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I. Incorreta. No Brasil, comparando-se os cargos gerenciais ocupados, em 2020, por homens e por mulheres, houve
uma diferenga de 25,2 pontos percentuais. Ja em relagdo as mulheres entre vereadores eleitos, a representativi-
dade foi de 16%.

Il. Correta. Observando a taxa ajustada de frequéncia escolar liquida no ensino superior, é correto afirmar que as
mulheres possuem 29,7% de frequéncia, enquanto os homens possuem 21,5%. Entre os anos de 2003 e 2019,
houve um aumento de 3,6 pontos percentuais, entre as mulheres docentes de ensino superior.

lll. Correta. A taxa anual de mortalidade de meninas com menos de 5 anos de idade no Brasil, entre 2011 e 2019,
sofreu reducgado de 4,4 pontos percentuais, indicando melhoras nas condi¢gdes de salude na primeira infancia, de
acordo com o IBGE.

IV. Correta. A taxa de participagao na forga de trabalho de pessoas com 15 anos ou mais de idade apresentou uma
diferenga de 19,2 pontos percentuais, ou seja, homens representam 73,7%, enquanto as mulheres representam
54,5%. De acordo com o IBGE, essa diferenga mostra que os homens estdo mais inseridos no mercado de
trabalho.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 12 e 13.

adaptado de: //g1.globo.com/
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No universo virtual, € comum quem diga: “Nao leia os comentarios! Nao leia os comentarios! Nao leia os
comentarios!” — uma vez que parecem males saidos da Caixa de Pandora de tdo violentos que séo. Entretanto,
utilizando a Ciéncia como guia, pode-se navegar de modo critico e embasado pelas afirmacoes que sao feitas
nestas secoes.

Com base no texto e nos conhecimentos matematicos, considere as afirmativas a seguir.
I. A probabilidade de se escolher, ao acaso, dentre as mulheres de todas as idades em territério brasileiro,
uma vitima representada pela pesquisa é de 17%.

Il. Ao noticiar que uma em cada quatro mulheres acima de 16 anos foi vitima de algum tipo de violéncia
durante a pandemia, infere-se que todo brasileiro conhece, a cada quatro mulheres de seu entorno, uma
que tenha sofrido violéncia nas condicGes pesquisadas.

lll. Areportagem noticia que 24,4% das mulheres do segmento pesquisado representam 17 milhGes de vitimas,
do que se conclui que o estudo esta equivocado, pois este percentual representa 24,4 milh6es de mulheres.
IV. A autora aproximou 24,4% por 25% ao utilizar a expressao “uma em cada quatro mulheres”. Caso esco-
lhesse aproximar os mesmos 24,4% por 24%, escreveria “seis em cada 25 mulheres”.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Conjuntos Numéricos: Razao, proporcao, regra de trés e porcentagem. Nogdes de Estatis-
tica e Probabilidade: Conceituagao de probabilidade.

Justificativa

I. Correta. Seja P a probabilidade de se escolher, ao acaso, dentre as mulheres de todas as idades em territério
brasileiro, uma vitima representada pela pesquisa. Nestas condig¢oes:

17.000.000 17
P=———"=_——=17%
100.000.000 100 ’

Il. Incorreta. A probabilidade de escolhermos ao acaso uma mulher — do segmento e periodo pesquisado — nao
significa que se apligue de maneira uniforme a todos os segmentos da sociedade. Em particular, ndo é possivel
inferir que, dado um brasileiro, ele conhega uma mulher vitima de violéncia a cada quatro conhecidas sua. Além
disso, a noticia ndo indica que a violéncia sofrida pelas mulheres pesquisadas é conhecida pelas pessoas de seu
entorno.

lll. Incorreta. Os 17 milhdes de mulheres citadas na noticia referem-se aos 24, 4% do espago amostral da pesquisa,
que é um subconjunto préprio daquele formado pelas mulheres brasileiras. Mais precisamente, retira-se, do
conjunto maior, as que estejam abaixo da idade de corte da pesquisa.

25 " 1
IV. Correta. Por um lado, 25% representam —— que, ao simplificarmos, obteremos 1 Por outro lado, 24% represen-

100

24 12
tam oo 9ue. ao simplificarmos, obteremos =
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Com base no texto e nos conhecimentos sobre a atuacdo dos movimentos feministas de mulheres, no Brasil,
em relacao a violéncia contra a mulher, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)

d)

e)

Os movimentos de mulheres, ao promover a campanha “Quem Ama Nao Mata”, contribuiram para a recusa das teses

juridicas de crime passional nos casos de violéncia contra as mulheres.

A redugéo da violéncia contra a mulher no espago publico, no contexto da pesquisa noticiada, deve-se ao fortaleci-
mento das politicas de enfrentamento a violéncia contra a mulher no periodo.

As feministas, com o lema “O Pessoal é Politico”, centralizam sua luta nas reivindicagbes por direitos politicos,
assegurando maior participagdo das mulheres nos partidos e em cargos da administragao publica.

Para os movimentos feministas, o combate ao alcoolismo e a outras drogas licitas e ilicitas entre homens é uma
prioridade na Politica Nacional de Enfrentamento a Violéncia contra a Mulher.

Com o lema “Em Briga de Marido e Mulher, Nao se Mete a Colher”, os movimentos de mulheres reivindicam afasta-
mento das politicas punitivistas da seguranga publica nos casos de violéncia doméstica.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Movimentos sociais. Os “novos” movimentos sociais contemporaneos. Os direitos civis,
politicos e sociais.

Justificativa

a)

Correta. Por muito tempo, aceitou-se que o amor ou a paixao fossem justificativas plausiveis para que companheiros
agredissem e até mesmo matassem muheres com quem mantinham relacionamentos afetivos. O movimento “Quem
ama nao mata”, ao se mobilizar contra atos de violéncia contra as mulheres, contribuiu para que teses de defesas
baseadas em argumentos de crimes movidos pelo amor ou paixao sejam recusadas e refutadas nos tribunais.

Incorreta. A redugéo da violéncia contra mulher no espago publico, e 0 consequente aumento de agressdées no
espaco privado, no periodo destacado pela pesquisa, que corresponde ao periodo da pandemia da covid 19, deve-
se ao fato de que os individuos mantiveram-se mais tempo no ambiente doméstico, em virtude do isolamento
social determinado pelas autoridades sanitarias. Nao houve, no referido periodo, fortalecimento das politicas de
enfrentamento a violéncia contra a mulher.

Incorreta. Com esse lema, as feministas pretendiam, predominantemente, inserir temas considerados do espaco
privado e intimo na esfera e na agenda publicas, a exemplo da questao da violéncia doméstica contra mulheres,
para a qual demandaram respostas do Estado na forma de politicas publicas.

Incorreta. Ao demandar a tipificagéo criminal e a ampliagao de penas para casos de violéncia contra a mulher, os
movimentos de mulheres se aproximam da concepgao de Estado penal, logo, das politicas punitivistas.

Incorreta. O movimento de mulheres defende a existéncia de politicas punitivistas para os casos de violéncia
contra as mulheres, principalmente em se tratando de violéncia doméstica. Além disso, em relagdo a campanha

mencionada, o lema é “Em briga de marido e mulher, a gente salva a mulher”, enfatizando a necessidade de
intervengdes no ambiente doméstico, tendo em vista a preservagao das vidas das mulheres.
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Em 2020, durante a pandemia, trés mulheres foram assassinadas
por dia no Brasil por sua condicao de género e mais da metade das
vitimas foram mortas em casa. E isso que aponta o levantamento
do Anuario Brasileiro de Seguranca Publica.

Cerca de 50% das mortes foram ocasionadas por armas de fogo
sendo a maioria das vitimas mulheres negras. A identificacao do
autor do disparo é realizada pela policia por meio da determinacao
dos elementos chumbo, bario e antiménio expelidos no momento
do tiro e que podem ficar retidos nas maos. A figura exibe as re-
gioes da mao em que as coletas sao realizadas, sendo a Palmar e a
Dorsal onde mais se concentram os metais.

O procedimento de coleta é feito com hastes de algodao umedeci-

dos com uma solucado de EDTA (acido etilenodiamino tetra-acético)

esfregando a regidao da mao por 1 minuto. Posteriormente, a haste

é inserida num tubo de vidro com capacidade de 15,0 mL e, entao, Regides da méo de atiradores submetidas a coleta: a)
sao adicionados 2,0 mL de solucao de HNO3 10% (v/v). O tubo é Paima: b) Dorso: ¢) Paimar: d) Dorsal. Extraido de Quim.
submetido ao aquecimento (80 °C) por 1 hora e, finalmente, a haste Nova, Vol. 27, No. 3, 409-413, 2004.

é retirada do tubo e, a solucao, diluida para 10,0 mL com agua.

Considerando que as concentracoes de chumbo, bario e antimonio determinadas apos o procedimento de coleta
da amostra Dorsal foram, respectivamente, 500 x 1076 gL~1,80 x 106 gL' e 30 x 10-¢ g L1, assinale a
alternativa que apresenta a quantidade correta e aproximada do niumero total de mols desses elementos nesta
regiao.

Dados: Massas molar de: Pb = 207,2 g mol—!; Ba = 137,3 g mol—'; Sb = 121,8 g mol—?!

a) 2,4 x 1076
b) 3,2 x 1078
c) 5,8 x 107
d) 6,1 x 107°
e) 10,6 x 1074

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Massa molar, solugées e mol.

Justificativa

As concentragdes determinadas foram 500 x 1076, 80 x 1076 e 30 x 1076 g L=}, mas o volume final da amostra
é 10 mL. Assim, convertendo as massas relativas a 1000 mL para 10 mL, tem-se 5,0 x 107%, 8,0 x 107 e 3,0 x
107 g respectivamente. Convertendo as massas em mols, tem-se, para chumbo, 2,41 x 1078, bario, 5,82 x 1079, e
antiménio, 2,46 x 102 mols. Logo, o somatdrio de nimeros de mols é 3,2 x 10~%.

14 /51



Vestibular UEL 2022

15 |
Nitis Jacon, ex-funcionaria da Universidade Estadual de Londrina, foi cofundadora e diretora do Festival Inter-
nacional de Londrina (1968), reconhecido patrimdnio da cidade e do teatro brasileiro. Esse evento, bem como
os festivais de musica e danca, enriqueceram cultural e economicamente a regiao norte-paranaense.

Sobre o processo historico da dinamica econémico-social de uma regiao, nos contextos nacional e internacio-
nal, articulados com os seus recursos culturais, historicos e geograficos, assinale a alternativa correta.

a) O teatro de Arena, fundado no Brasil em 1968, expressava, em suas criagdes artisticas, um teor ideoldgico conser-
vador e de manutengéo da ordem socioecondmica vigente.

b) A histéria da danca classica no Brasil € marcada pela atuagdo de Angel e Klauss Vianna, trazidos da Europa, em
1995, por Fernando Henrique Cardoso, com o amparo da Lei Rouanet.

c) Os festivais citados foram amparados, economicamente, pelos donos das empresas extrativistas de minérios insta-
ladas no Norte do Parana, localizado no Segundo Planalto.

d) Os festivais de musica, nos anos de 1960, transmitidos pela TV Record, traduziram o comportamento social contes-
tador da juventude, com letras de cangdes que abordavam o amor e a exploragao do trabalho.

e) As artes foram valorizadas pelo atual governo do Parana que, ao reconhecer suas importancias, ampliou a sua carga
horaria como disciplina nas mudangas da matriz curricular do novo ensino médio.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Histéria e Geografia do Parana.
Justificativa

a) Incorreta. O Teatro de Arena, fundado em 1953, possuia um teor revolucionario e contestador antecipando a tensao
politica e social anterior a ditadura de 1964. A pega que inaugurou a companhia foi — Eles nao usam Black tie, de
Gianfrancesco Guarnieri, em 1958.

b) Incorreta. A histéria da danca no Brasil € marcada pelo casal Vianna, Angel e Klauss, que, em 1959, fundaram
o balé Klauss Vianna rompendo com a estética classica. Foram pioneiros na pesquisa e aplicacdo da técnica
somatica. Nao vieram da Europa, nem pelo amparo da lei Rouanet ou atitude de Fernando Henrique Cardoso.

c) Incorreta. O norte do Parana situa-se no terceiro planalto do estado e nao houve proprietarios de empresas extrati-
vistas que amparavam festivais.

d) Correta. A TV Record transmitiu, em 1967, o festival de musica brasileira e, no contexto da ditatura militar, grande
parte de seus artistas expuseram cang¢des com letras de contestagéo a exploragao social (roda viva) e algumas
cancoes com letras sobre relagcdes amorosas. (Com agucar, com afeto)

e) Incorreta. As cargas horarias das disciplinas de artes, filosofia e sociologia foram reduzidas nas reformas aprovadas
em 29/07/2021 pelo Conselho Estadual de Educacao (Deliberagdo n® 04/2021 do CEE/PR), juntamente com as Di-
retrizes Curriculares Complementares do Ensino Médio. Em seguida, o documento foi homologado pela Resolugéao
n° 3.416 de 06 de agosto de 2021. A autorizacdo para tais mudangas foram publicadas na Portaria 150-R, de 11
de dezembro, com base na Reforma do Ensino Médio, aprovada em 2017, e passou a valer a partir de 2021.
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16 |

Leia o texto a seguir.

Na histdria existiram muitas mulheres artistas, mas poucas foram reconhecidas, reforgando a importancia do
pensamento de Ana Mae Barbosa sobre reescrever a histéria da Arte que eliminou parte dos seres humanos

deste planeta, a metade feminina.

Adaptado de: BARBOSA, Ana Mae. Mulheres ndo devem ficar em siléncio: arte, design, educagao. Sao Paulo: Cortez, 2019, p. 430.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a historia das artes visuais, relacione as imagens a seguir,
produzidas por artistas mulheres, com os periodos artisticos.

(1)

(1 | ) 7 (V)

( A) Nas imagens renascentistas, reconhecem-se dados técnicos, como a perspectiva e o jogo entre o claro e
0 escuro, huma representacao que simula a realidade a partir de grandes temas.

(B) O impressionismo, ao perceber o carater dinamico da luz, rompeu com o realismo académico, desvalori-
zando os contornos rigidos e enfatizando a cor, as tonalidades e as pinceladas.

(C) O modernismo brasileiro negou os padroes da arte académica, buscando solucoes para lidar de modo nao
convencional com as formas classicas, entre as quais, o retrato.

(D) Na arte contemporanea, dispoe-se de grande diversidade de recursos materiais por meio dos quais é pos-
sivel alterar os modos de conceber a realidade, multiplicando as percepc¢oes cotidianas.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a
b

d
e

Alternativa correta: b

) I-A, 1I-C, lI-B, IV-D.
) 1-C, II-A, 1lI-D, IV-B.
c) I-C, II-A, IlI-B, IV-D.
) I-C, 1I-B, 1lI-D, IV-A.
) I-D, 1I-A, I-C, 1V-B.

Conteudo programatico: Renascimento. Modernismo europeu. Modernismo brasileiro, Arte Contemporanea.

Justificativa

(A) O Renascimento foi um movimento artistico, cultural, filoséfico, politico, econémico e cientifico, que trouxe mu-

dancas significativas para a humanidade. Evidencia-se, na produgéao artistica deste periodo, a preocupagao com
o rigor cientifico e com a racionalidade. Tais aspectos estavam presentes na pintura (bidimensional) da artista,
através da perspectiva geométrica, tonal e da técnica do claro-escuro, entre outras, que davam a sensagao de
ilusao da realidade (tridimensionalidade).

Dados da imagem: Sofonisba Anguissola, "Autorretrato com cavalete", 6leo sobre tela, 66x57 cm, 1556. Museu
Zamec, Lancut, Polénia.

Fonte: BARROS. Ligia de Oliveira. Sofonisba Anguissola, Cindy Sherman: autorretratos. Revista Vernaculo, no.
37 - 10. sem. UFPR. 2016.
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(B) O Impressionismo revolucionou, principalmente, a pintura. A artista traz para a tela o registro decorrente da
observagao do efeito da luz sobre os objetos com o movimento capturado da natureza. Ha énfase na cor e em
suas tonalidades, assim como na intensidade das pinceladas e na falta de contorno nitido das formas.

Dados da imagem: Berthe Morisot, "Young Girl on the Grass. Mlle Isabelle Lambert", éleo sobre tela, 74 x 60 cm,
1885. Acervo do Ordrupgaard Museum — Dinamarca.
Fonte da imagem: Site do Museu de Arte Ordrupgaard. Disponivel: //ordrupgaard.dk

(C) O modernismo brasileiro ocorreu num contexto de importantes mudangas de ordem social, politica e econémica.
Até entdo, a producgao artistica era de natureza académica, tendo como base estruturas formais previamente es-
tabelecidas. Assim, 0 modernismo se deu como a expressao de um impeto transformador no fluxo das mudancgas
vigentes. O autorretrato de Tarsila é de uma fase em que os modernistas estavam entre a preocupagao de afir-
macao do movimento e a necessidade de assuncao de uma postura nacionalista. Encaminhavam-se, assim, para
uma postura de modernidade e autoconhecimento. Em Auto-Retrato I, observa-se uma questao de sintese en-
tre a apreensao cuidadosa dos elementos de sua prépria face, elaborada pictoricamente segundo o pressuposto
classico do jogo entre claro e escuro e a proeminéncia da face que afirma somente o primeiro plano da pintura,
quebrando com a questédo da profundidade, dos climas e das cenas, presentes na tradi¢do do retrato e do autor-
retrato.

Dados da imagem: Tarsila do Amaral, “Auto-Retrato I” 6leo sobre papel-tela, 32,5 x 38 cm, 1924. Acervo Artistico-
Cultural dos Palacios do Governo do Estado de Sao Paulo. Palacio Boa Vista (Campos do Jordao, SP)

Fonte da imagem: AUTO-RETRATO |. In: ENCICLOPEDIA Itati Cultural de Arte e Cultura Brasileira. Sdo Paulo:
Itat Cultural, 2021. Disponivel em: //enciclopedia.itaucultural.org.br

(D) Uma das caracteristicas da arte contemporanea é a pluralidade de possibilidades “matéricas” e tecnoldgicas, que
ampliam, consequentemente, a investigagdo de sentidos, possibilitando a ampliagdo das percepgdes convencio-
nais como pode-se observar na fotografia da artista. Sdo possibilidades expressivas as video-artes, instalagdes,
montagens fotograficas etc e, ainda, seus entrecruzamentos. Dentre as tantas possibilidades, o imaginéario e o
impeto criador do artista sao decisivos.

Dados da imagem: Alexandra Chertulova, “Apenas um voo”, fotografia e montagem digital, Russia, 26 de abril de
2020. Fonte da imagem: Acervo da autora. Instagram: @chertulova.
Disponivel em: www.instagram.com/p/B_cfRbkKIvl/.

17|

A charge ao lado aborda o cotidiano da populacao brasi-
leira em situacao de vulnerabilidade e, também, os aumentos
constantes do preco da carne bovina que tém relagdao com o
aumento do ddlar, por ser uma commodity.

Sabe-se que a demanda global por carne tem impulsionado o
desmatamento no Brasil em areas da regido amazoénica para
a criacao de gado de corte.

Com base no texto, has causas ambientais provocadas pelo

desmatamento e nos conhecimentos sobre ligagcoes quimi-
cas, assinale a alternativa correta.

www.plataformaredigir.com.br/
a) A criacdo de bovinos nas areas desmatadas aumenta a quantidade de CH, na atmosfera, um dos gases do efeito
estufa, uma molécula apolar que possui geometria tetraédrica.

b) O desmatamento reduz a quantidade de CO, na atmosfera, um dos gases do efeito estufa, uma molécula polar que
possui geometria angular.

c) As queimadas causam muitos maleficios a atmosfera, pois nestas ocorre combustao completa, formando gases No
e 02, que sdo moléculas polares.

d) As moléculas gasosas Ny e O, apresentam geometria angular, sdo polares, formam ligagdes simples e, portanto, sdo
responsaveis pelo efeito estufa, uma vez que absorvem o calor irradiado pela Terra.

e) A criagdo de bovinos, apdés o desmatamento, reduz a quantidade de moléculas de CO> na atmosfera, que séao
substancias quimicas formadas com carbono sp3.
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e

Leia o texto a seguir.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Ligagdes quimicas

Justificativa

a)

Correta. A criagao de bovinos nas areas desmatadas aumenta a quantidade de CH,4 na atmosfera, um dos gases
do efeito estufa, uma molécula apolar que possui geometria tetraédrica.

Incorreta. O desmatamento aumenta a quantidade de CO5 na atmosfera, um dos gases do efeito estufa, uma
molécula apolar que possui geometria linear.

Incorreta. As queimadas causam muitos maleficios a atmosfera, pois nestas ocorre combustdo incompleta, for-
mando gases como CO, que sdo moléculas polares. Nao ha formagao de Ny e O, em combustdo incompleta e,
ainda, sdo moléculas apolares.

Incorreta. As moléculas gasosas Ny e O, apresentam geometria linear, sdo apolares, formam ligagdes triplas e
duplas e ndo séo responsaveis pelo efeito estufa, uma vez que nao absorvem o calor irradiado pela Terra.

Incorreta. A criagdo de bovinos, apés o desmatamento, aumenta a quantidade de CO, na atmosfera, formado por
moléculas em que o carbono faz dupla ligagdo com o oxigénio.

Num lugar escolhido da biblioteca do mosteiro [de UIm] ergue-se uma magnifica escultura barroca. E figura
dupla da histéria. Na frente, Cronos, o deus alado. E um ancido com a fronte cingida; a mao esquerda segura
um imenso livro do qual a direita tenta arrancar uma folha. Atras, e em desaprumo, a propria histéria. O olhar
€ sério e perscrutador; um pé derruba uma cornucépia de onde escorre uma chuva de ouro e prata, sinal de
instabilidade; a mao esquerda detém o gesto do deus, enquanto a direita exibe os instrumentos da histéria: o
livro, o tinteiro e o estilo.

RICOEUR, P. A memdria, a histéria, o esquecimento. Campinas: Ed. UNICAMP, 2007, p. 67.

Segundo a mitologia grega, Clio, a musa da historia, é filha de Zeus e de Mnemadsine, a memoria.
Sobre memdria e historia, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

(

(

) A memoria é a recordacao das coisas que ficaram no passado, desvinculada do presente e da experiéncia
historica.

) A historia é a forma de conhecimento que investiga aquilo que os seres humanos construiram no tempo e
no espaco; neste sentido, ela é materialista.

) A memodria é mais verdadeira que a histodria, porque se relaciona com a experiéncia vivida pelo individuo, e
a experiéncia é mais fidedigna que a representacao.

) A memoria coletiva é aquela que, compartilhada por um grupo, substitui a historia devido ao conceito de
experiéncia.

) A histdria utiliza-se dos veiculos de memoria para garantir a objetividade necessaria a toda forma de co-
nhecimento.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VV,F,F, V. b) V,V,V, F, F. c) FV,F,F V. d FFV,V,F e) FFEF V. V.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Teoria da Histéria

Justificativa

I. Falso. A memoria é socialmente constituida pelas experiéncias histéricas comuns realizadas no tempo presente,
conforme delineou M. HALBWACHS, na obra A memdria coletiva.

18 /51



Vestibular UEL 2022

Il. Verdadeiro. A histéria é a forma de conhecimento segundo a qual as agées humanas sao observadas/compreendidas
pela experiéncia histérica ou histéria vivida, constituida por todos os humanos.

lll. Falso. A memdria sem a critica histérica € um mero depoimento, criador de mitologias que reforgam os poderes
locais, afastando o homem da capacidade de compreender a si e ao seu tempo.

IV. Falso. Memodria coletiva € aquela compartilhada pelos individuos mediante suas experiéncias comuns como pen-
sou HALBWACHS, mas isso néo fragiliza a ideia de histéria. Ao contrario, a fortalece porque impde uma categoria
(a de experiéncia) capaz de inserir nela as questdes objetivas e subjetivas do sujeito histérico.

V. Verdadeiro. Veiculos de meméria sdo todo e qualquer suporte de registro da experiéncia humana, conforme as
reflexdes de YERUSHALMI, postas ao exame objetivo da critica historica.

(19|

Leia o texto a seguir.

Houve sempre, entre os homens, um esforgo pouco nobre para desacreditar as Sereias, acusando-as sim-
plesmente de mentirosas quando cantavam, enganadoras quando suspiravam, ficticias quando eram tocadas;
[...] Ulisses as venceu, mas de que maneira? Ulisses, a teimosia e a prudéncia de Ulisses, a perfidia que
Ihe permitiu gozar do espetaculo das Sereias sem correr risco e sem aceitar as consequéncias, aquele gozo

covarde, mediocre, tranquilo e comedido, [...] aquela covardia feliz e segura [...]. Vencidas as Sereias, pelo
poder da técnica, que pretendera jogar sem perigo com as poténcias irreais (inspiradas), Ulisses ndo saiu
porém ileso.

BLANCHOT, Maurice. O livro por vir. Trad. Leyla Perrone-Moisés. Séo Paulo: Martins Fontes, 2005. p. 05-06.

Com base no texto de Blanchot e na obra A Dialética do Esclarecimento, de Adorno e Horkheimer, que apre-
sentam interpretac6es do encontro entre Ulisses e as Sereias, e tendo por referéncia os conhecimentos sobre
os conceitos de esclarecimento, razao instrumental e a relagao humano-natureza, considere as afirmativas a
seguir.

I. O controle dos efeitos encantatorios do canto das Sereias resulta de uma acéao instrumental sobre a natu-
reza.

Il. A astucia é o recurso utilizado por Ulisses para sair vencedor das aventuras, por meio do qual ele se perde
para se conservatr.

lll. O episddio das Sereias mostra a separacgao originaria entre o mito, marcado pela irracionalidade, e o tra-
balho racional.

IV. Ulisses e as Sereias sao evocados como simbolos das relacoes simétricas de poder entre homens e mu-
lheres.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: 2° eixo tematico: problemas epistemolégicos, filosofia - questées de referéncia: ciéncia e
técnica — a racionalidade instrumental. Autor de referéncia: Adorno & Horkheimer.

Justificativa

I. Correta. A técnica aparece como o elemento ordenador, tanto da compreenséao teérica de mundo, quanto do
dominio pratico. O controle dos efeitos encantatérios do canto da Sereias resulta da efetivagdo, num determinado
dominio da vida pratica, de uma compreensao mais ampla da relacdo do humano com a natureza, segundo a
qual o trago diferencial do humano se expressa por meio da utilizacdo de um conjunto de procedimentos formais
e discursivos a partir dos quais a prépria natureza é vista como campo a ser conhecido e controlado.
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Il. Correta. A astucia é a disposic¢ao estratégica da inteligéncia por meio da qual, a concessao feita, que indicaria uma
perda, mostra-se posteriormente como um ganho. O “perder-se para conservar” consiste no fato de que Ulisses, o
astuto navegador, engana aos deuses, do mesmo modo como, posteriormente, os “selvagens” serdo enganados
pelo viajante “civilizado”, que, astuto, oferecera espelhos em troca de marfim.

lll. Incorreta. No “Excurso 1 — Ulisses ou mito e esclarecimento”, Adorno e Horkheimer apresentam uma formulagao,
tornada classica desde entao, acerca do imbricamento entre mito e esclarecimento. Dizem: “Assim como o episo-
dio das Sereias mostra o entrelagamento do mito e do trabalho racional, assim também a Odisséia em seu todo
da testemunho da dialética do esclarecimento” (p. 47). Ou seja, mito e trabalho racional ndo apenas nao estao
separados, como também o préprio mito € marcado por uma racionalidade caracteristica.

IV. Incorreta. Nao ha simetria de poder entre Ulisses e as Sereias. Embora o ponto de partida seja o reconhecimento
do poder das sereias — tanto é que Ulisses precisa forjar artimanhas para ndo cair sob seus encantos — tal poder,
porém, é neutralizado pela propria natureza de Ulisses, seu modo de ser, a saber, a astlcia. A poténcia da
natureza (Sereias), a despeito de sua forga, nada pode frente a asticia e ao engenho da razdo humana.

E

Lara Croft — a famosa personagem feminina da
industria dos games — é uma arqueodloga que
explora tumbas, templos e campos. Em uma
de suas missoes, para abrir a Caixa de Pan-
dora, realiza um salto entre dois rochedos, com
desnivel d, separados por um poco em cha-
mas. Ao chegar do outro lado, observa que
a Caixa de Pandora esta protegida por um en-
cantamento que somente cessa ao se conhe-
cer o valor de d. Para ajuda-la, saiba que o
salto coincide com um trecho de parabola, no
plano cartesiano, que passa por trés pontos:
P =(0,d), M = (5,10) e Q = (13,0), onde
P marca o inicio do salto, M é o vértice da pa-
rabola, e Q delimita o final do trecho, conforme
a figura.

Com base no texto e na figura, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o valor do desnivel d.

191 192 193 194 195

Q) 33 b) 33 ° 33 9 33 ® 33

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Conjuntos Numéricos: NUmeros racionais e nogcoes elementares de nimeros reais: ope-
ragdes e propriedades, ordem. Fungbes, Equagdes e Inequagdes: Relagbes e fungdes: dominio, contra-dominio,
imagem e graficos. Fungao quadratica. Polinbmios e Equagdes Algébricas: Equagdes algébricas: definigcao, conceito
de raiz, multiplicidade de raizes. Relagdes entre coeficientes e raizes. Geometria Analitica: Coordenadas cartesianas
na reta e no plano, Distancia entre dois pontos.

Justificativa

Seja f : R — R a fungéo dada por f(x) = ax? + bx + c e cujo grafico, no intervalo [0, 13], & o trecho de parabola
descrito pelo enunciado. Sejam z; e x5 as raizes de f. Das Relagdes de Girard, sabemos que:

r] +Tg = —
a

Por outro lado, como 5 é o x do vértice da parabola, sabemos que:

b _
2a
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Consequentemente:

—b
J?l—l—l“g_?_—b_

2 2 2
E, portanto, 1 + x5 = 10. Como 13 é uma das raizes de f, entdo a outra raiz € —3. Deste modo, podemos escrever
f na forma fatorada como f(z) = a(z + 3)(z — 13). Como f(5) = 10, obtemos que 10 = f(5) = a(5 + 3)(5 — 13), o
que permite concluir que 10 = a8(—8) e, consequentemente,

M)
64 32
)
Desta forma, obtemos que f(z) = —3—2(90 + 3)(x — 13). Por fim, pelo enunciado, sabe-se que f(0) = d. Logo
) 5x3x13 195
d= = (G=13) =2 =
H0) =~ (B)(-18) = === = —

Resposta Alternativa

Sabe-se que o vértice da parabola a divide em duas partes simétricas. Como a distancia de uma das raizes (13) ao
x-vértice (5) é oito unidades, entao a outra raiz também deve distar as mesmas 8 unidades. Consequentemente, as
raizes sao —3 e 13. Dai o resto segue como discutido anteriormente.

Lara Croft é uma personagem bastante popular na cultura contemporanea. Na industria dos games, assim como
no universo da propaganda, circulam significados e representacées sobre diferentes aspectos do mundo social.
Entre eles, os corpos femininos cuja objetificacdao é uma estratégia comunicacional muito frequente.

Com base nos conhecimentos da critica socioldgica sobre a representacao dos corpos na propaganda, consi-
dere as afirmativas a seguir.

I. As experiéncias corporais sdo constitutivas da formacao das identidades e, quando retratadas pela propa-
ganda de forma homogénea ou estereotipada, podem contribuir para os fenomenos de invisibilizar certos
grupos ou gerar e reforcar preconceitos.

Il. O conceito de industria cultural, concebido pelos filosofos que estudaram as propagandas e as imagens mi-
diaticas caracteristicas do capitalismo, refere-se as estratégias de objetificacao e representacao do corpo
feminino, presentes na industria dos games.

lll. O corpo feminino é retratado nas propagandas de games e nos produtos de beleza, de modo que seus
atributos naturais — perfeicao, harmonia e sensualidade — sejam destacados, a fim de garantir as mulheres
o reconhecimento social e a valorizagao, pelas quais lutam os movimentos de mulheres.

IV. Utilizar corpos femininos elegantes, brancos, esbeltos, “perfeitos” em propagandas, ¢ uma forma de asso-
ciar ao produto atributos subjetivos, fazendo com que os consumidores se identifiquem com os “benefi-
cios” do produto, estimulando e facilitando o consumo.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Os meios de comunicagao e a massificagdo/homogeneizagao cultural. O universo da pro-
paganda. A questao da identidade.

Justificativa
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EX

Correta. A formacgao dos sujeitos € um processo complexo que inclui as experiéncias corporais, sem se limitar
a elas. Como o universo da propaganda opera por principios de simplificagdo, para facilitar a massificagao,
sua tendéncia é representar o mundo social como se fosse homogéneo e também mobilizar estereétipos como
estratégia facilitadora de comunicagéo. A pretensa homogeneidade encobre a diversidade concreta na sociedade
e, assim, contribui para tornar certos grupos sociais invisiveis; os estereétipos, assim como a invisibilizagao,
contribuem para alimentar preconceitos contra esses grupos ou individuos pertencentes a eles.

. Incorreta. O conceito de industria cultural, elaborado por Adorno e Horkheimer nos anos 1950, estudiosos da

Escola de Frankfurt, refere-se ao estudo da “industria” de bens culturais que se estruturou a partir da consolidagao
do modo de produgao capitalista. Nesse sentido, estes e outros estudiosos desse grupo dedicaram-se a estudar
a industria do cinema e o processo de reprodugao das obras de arte, entre outros temas afins. Por isso é incorreto
afirmar que o conceito de industria cultural refere-se as estratégias de objetificacdo e representagdo do corpo
feminino.

Incorreta. As propagandas sao reconhecidas, predominantemente, por representarem corpos femininos idealiza-
dos, muitas vezes, inclusive, criados tecnologicamente, com o objetivo de produzir e reforgar a objetificagcdo da
mulher e ndo seu reconhecimento social e valorizagao.

Correta. As propagandas utilizam-se largamente da estratégia de apresentar corpos e referir-se a sexualidade
feminina, com o objetivo de produzir a identificagcao entre produto e publico consumidor. Essa identificagdo, por
sua vez, mobiliza elementos subjetivos, através dos quais os consumidores acreditam que, ao consumir, terdo os
atributos. Dessa forma, fomenta-se o consumo.

Danca, Musica, Teatro e Artes Visuais sao linguagens artisticas presentes em diferentes civilizagoes e culturas.
No Brasil, inumeras mulheres tém se destacado nessas manifestagées.

Com base nos conhecimentos sobre os elementos estruturais de cada uma das linguagens e na participacao
feminina, considere as afirmativas a seguir.

O teatro brasileiro comemorou, em 2021, o centenario da sua grande dama, Cacilda Becker. Em suas
atuacoées, envolveu e integrou elementos fundamentais da linguagem teatral: atriz/ator, publico e texto.

. Tomie Ohtake transitou pela pintura figurativa e desembocou no abstracionismo, utilizando elementos

como timbre, altura e duragao. Na década de 1960, trabalhou com um numero reduzido de cores explorando
a transparéncia.

Quarteto em Cy é um grupo vocal feminino surgido na década de 1960, originalmente formado pelas ir-
mas que vieram da Bahia para o Rio de Janeiro: Cyva, Cynara, Cylene e Cybele, que ficou famoso pelos
happenings, caracterizados pela perspectiva e textura, simultaneamente.

Estreou em Londrina, em 2019, o espetaculo “Estou sem Siléncio” no qual as mulheres da Quasar Cia. de

Danca (Goiania) enfrentam o medo e as ameacas. O universo intimo feminino foi basilar para a composicao
dos movimentos, considerando nocées como tempo e espaco.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Manifestacdes artisticas /objetos artisticos e modos construtivos - Teatro, Danga, Musica e
Artes Visuais.

Justificativa

Correta. O teatro brasileiro teve Cacilda Becker como uma de suas mais importantes atrizes, que, em 2021
comemoraria seu centenario. Entre os elementos estruturantes da linguagem teatral estdo: atriz/ator, puablico e
texto.
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Il. Incorreta. Tomie Ohtake, artista radicada no Brasil na década de 1930, desenvolveu, em seu trabalho visual como
pintura e escultura, por exemplo, os elementos fundamentais da visualidade, como: forma, cor e espago. Timbre,
altura e duragao sao elementos pertencentes a musica.

lll. Incorreta. O Quarteto em Cy, sendo um grupo vocal, trabalha com os elementos da linguagem sonora como:
timbre, melodia, harmonia e outros. A perspectiva e a textura sao elementos do campo plastico/imagético. Embora
seja possivel pensarmos na performance de um grupo vocal, o happening diz respeito a questdes mais especificas
€ que nao sao compativeis com as apresentagdes do grupo em questao.

IV. Correta. O espetaculo de danga “Estou sem Siléncio”, além de trazer o universo feminino como tema, desenvolve
a articulagao entre os principais elementos da dang¢a, que incluem, também, o movimento, o tempo e o espacgo.

EN

Leia o texto a seguir.

Ha um busto de Marianne em cada prefeitura da Franga. Nas Ultimas
décadas, as esculturas passaram a ser inspiradas em atrizes ou can-
toras famosas, como Brigitte Bardot ou Catherine Deneuve. A Ultima
Marianne do século XX foi Laetitia Casta. A alegoria da Republica apa-
rece também em moedas de euros fabricadas na Franga.

O fotografo, diretor e ilustrador Olivier Ciappa alegou que, se vivesse
hoje, Marianne seria uma Femen. Num artigo para a versdo francesa
do Huffington Post, ele lembrou que Inna Shevchenko, uma das lideran-
¢as do grupamento feminista, havia acabado de receber asilo politico
na Franca e disse que o feminismo é parte integrante dos valores da
Republica. “Marianne andava de seios descobertos nos tempos da re-

volugao”, escreveu. “Por que ndo homenagear essa fabulosa Femen?” ~ DELACROIX, Aliberdade guiando o povo,

Museu do Louvre
Adaptado de: //piaui.folha.uol.com.br

Marianne, a alegoria da Liberdade e da Republica para os franceses, é repre-
sentada como mulher forte, guerreira, audaciosa e detentora de sua vontade.

Sobre a representacao da figura de Marianne e dos ideais da Revolu¢ao Fran-

cesa, considere as afirmativas a seguir.
/[coinweek.com

. Expressam valores da Revolucao Francesa, como Liberdade, Igualdade e Fraternidade, e, por extensao,
das formas de poder democraticas.

Il. Indicam formas de agir conservadoras que restringiam a participacao feminina na representacao da mater-
nidade.

lll. Fundamentam as negociacoes entre os revolucionarios franceses e a hierarquia catolica para a adocao dos
simbolos marianos na vida laica.

IV. Evidenciam a representacao da Republica Francesa, que endossa os ideais revolucionarios de 1789, tidos
como permanentes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Histéria Moderna e Contemporanea
Justificativa

I. Correta. A Revolugao Francesa teve, como valores, os fundamentos do Direito do Homem e do Cidadao, mantidos
presentes no idedrio das formas democraticas de poder.
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Il. Incorreta. Os valores da Revolugao Francesa nao eram conservadores; eles estavam consonantes com novas

formas de organizagao do Estado, que reconhecia a mulher como cidada.

lll. Incorreta. Nao ha relagcao entre Marianne, simbolo da Revolugao, e o culto mariano; ao contrario, a Revolugao

Francesa foi fortemente anticlerical.

IV. Correta. As ideias democraticas que fundam a Republica Francesa estao localizadas no processo revolucionario

e

e sdo permanentemente evocadas e fortalecidas pelo Estado francés.

Atualmente a substancia polimetilmetacrilato (PMMA),
um polimero sintético, tem chamado a atencao devido
a graves sequelas deixadas em pacientes, ha maioria
mulheres, apés procedimentos estéticos. O PMMA nao
é absorvido pelo corpo e, quando utilizado inadequada-
mente, pode causar deformacgdes, inflamacoes, necrose
e até a morte. Em contrapartida, o acido hialurénico
(AH) é a substancia biocompativel mais indicada para
procedimentos de preenchimento de tecidos. Ainda as-

sim, o PMMA continua a ser utilizado pelo seu baixo

PMMA AH

custo.

(C502H3)y, (C14H21NO11)y,

Com base nas estruturas moleculares das substancias PMMA e AH, assinale a alternativa correta.

)
)
c)
d)

)

a) O PMMA apresenta maior carater polar que o AH.

b) O AH possui, em sua cadeia polimérica, a fungcao orgénica amina.

O PMMA e o AH séo considerados substancias simples.

No PMMA, a ligacao quimica C — C entre carbono e grupamento éster é covalente.
e) O Nitrogénio é o elemento mais eletronegativo no monémero do AH.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Estrutura de atomos, tabela periddica, ligagdes quimicas

Justificativa

a)

Incorreta. O PMMA apresenta maior carater apolar que o AH devido ao maior nimero de grupos metila presentes
em sua molécula; ja no AH, os grupos hidroxila, carboxilico e amina conferem maior carater polar a sua molécula
comparado ao PMMA.

Incorreta. O AH possui, em sua cadeia polimérica, a fungao organica amida secundaria.

Incorreta. Tanto o PMMA quanto o AH sdo substancias compostas, por apresentarem diferentes (dois ou mais)
elementos na sua férmula quimica (composig¢ao).

Correta. A ligagao quimica C — C entre carbono da cadeia principal e o carbono do grupamento éster no PMMA é
covalente.

Incorreta. O elemento mais eletronegativo entre os elementos C, H, O e N é o oxigénio devido a sua maior afinidade
eletronica e elevada energia de ionizagao relativa.
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25 |
Leia o texto a seguir.

Zeus encarregou Hefesto e Atena de criar Pandora, primeira mulher a viver com os homens na Terra. Pandora
recebeu qualidades como graca, beleza e inteligéncia. Antes de ser enviada a Terra, Zeus entregou-lhe uma
caixa com a recomendagao de que esta ndo deveria ser aberta. Nela continham todos os infinitos males
do mundo: a guerra, o 6dio, a inveja. Além da Esperanga — Unico dom presente na Caixa. Pandora néo
conseguiu resistir & curiosidade e, abrindo a caixa, libertou todas as mazelas. Arrependida, tornou a fecha-la,
mantendo presa somente a esperanga.

Adaptado de: www.todamateria.com.br/

. . 1 . ]
Considere que a Caixa de Pandora tenha volume C > > Admita que a Esperanca possua volume V. Além
disso, ao abrir a Caixa, Pandora observa que os males saem um por vez, conforme uma sequéncia infinita, de

1

modo que cada n-ésimo mal possua um volume V,, associado,comn € {1,2, 3, --- }. Admitaque V; = 1 eque

Vn - . s
Vit1 = o> para todo n > 1. Embora mitolégica, a Caixa de Pandora obedece a um principio basico: a soma

dos volumes Vg, Vi, Va,- -+, V,,,- - de todos os seus elementos é menor ou igual a C. Sobre V;, Vi, Va,- -,
V., - - atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

1
( YV<C-_

2

. o 1
( ) V1, Vs, ... éuma progressao aritmética de razao 1

( YV, =%paratod0n21

( ) Existe uma bijecao entre os conjuntos {1,2,---,n,--- }e{Vy,Vo,--- , V,,---}
() Va1 <V, paratodon > 1

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F, F, V. ) V,F,F,V,V. e) FV,V,V,F.
b) V,F,V,F, V. d) FV,FV,F

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Conjuntos Numeéricos: Numeros naturais e nimeros inteiros. Nimeros racionais e nogdes
elementares de nimeros reais: operacdes e propriedades, ordem, valor absoluto e desigualdades. Fungbdes, Equacgoes
e Inequagdes: Fungao injetora, sobrejetora e bijetora. Inequagdes. Sequéncias Numéricas: Fungdes de variavel
discreta. Nocao de sequéncia. Progressdes aritméticas. Progressdoes geométricas. Geometria Espacial: Célculo de
areas e volumes.

Justificativa

1 1 |7 V; 1 1
Sobre a sequéncia Vi, Vs, -+, V,,,---, observe que,como V; = - = — e V,,;; = —, temos que V5 = L= =_
v 1 4 22 2 2 8 23
Da mesma forma, V3 = ?2 =5
Prosseguindo, de maneira analoga, concluimos que:
1
Vo= on-+1

para todo n € {1,2,3,- - - }. Consequentemente, tém-se que V,,, para todo n € {1,2,3,- - -}, € uma progressao geométrica
1
(infinita) de razédo q = 3 e termo inicial V; = T Outrossim, a soma S dos seus termos é dada por

S=Vi+-- - +V, +.-..= =

=
DO | s | =
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Assim, podemos prosseguir a analise das afirmativas.

26 |

. Falso. Haja vista que Vo, — V; = 3~

Verdadeiro. Veja que a soma dos volumes Vg, V4, V5, -+, V,,,--- de todos os elementos da Caixa de Pandora é
menor ou igual a C. Consequentemente, observe que Vo + Vi +---+V,, +--- < C.Como Vi +-- -+ V, +--- =

1 1
S = 2 entdo Vo + S < C. Logo Vo < C — S, queresultaem Vp < C — 3

1 1 1 1

1 1
1- 3 #Vs—Vp = Tt Com isso, concluimos que
Vi, Vs, -+ ndo é uma progressao aritmética, pois ndo existe constante que, somada ao termo anterior, produza o

termo seguinte.

ool —
N | —

N

£

Verdadeiro. A fungédo f : {1,2,--- ,n,---} = {V4, V5, -+, V,,,--- } dada por f(n
1

¢ injetora, pois se f(m) = f(n), entdo V,, = V,,,. O que implica que St = gl - Resultando em 27+ = 2m+1

Falso. Haja vista que, ja para n = 2, a afirmagao nao se verifica, pois Vo =

~—

= V,, é uma bije¢édo. De fato, f

1
que permite concluir que n = m. Além disto, f é sobrejetora. De fato, dado V,, = T e {V, Vo, Vi, - 1,

existen € {1,2,--- ,n,---}tal que f(n) = V,.

1 1 1

Verdadeiro. V41 = =

1 1 . . .
oz = 3 X S = §Vn. Como §Vn < V,, paratodon > 1, concluimos a afirmativa.

Leia o texto a seguir.

Como um elemento constitutivo das relagdes sociais baseadas nas diferengas percebidas, o género implica
[...] os simbolos culturalmente disponiveis que evocam representacdes simbdlicas (e com frequéncia contra-
ditérias) - Eva e Maria como simbolos da mulher, por exemplo, na tradi¢cao crista ocidental - mas, também
mitos de luz e escuridao, purificagao e poluigcao, inocéncia e corrupgao.

SCOTT, Joan. Género: uma categoria Util de andlise histérica. Educacao e Realidade, Porto Alegre, 20(2), p.71-99, jul/dez.1995, p. 86.

Pandora é um mito que carrega consigo representacées simbolicas da mulher e do universo feminino. Com
base nos conhecimentos socioantropolégicos sobre simbolos e representagoes sociais, assinale a alternativa
correta.

a) Para o interacionismo simbodlico, as representacdes culturais dos papéis masculinos e femininos sdo universais por-
que correspondem a fungéo de promover a cooperagao na familia nuclear.

b) Para o culturalismo, a capacidade de criagdo de simbolos € uma caracteristica que equipara os seres humanos a
outros animais, 0 que se comprova pela presenga das diferengas sexuais nesses dois dominios.

c) Para o estruturalismo, o feminino como representagao de poluigao e desgragas sociais decorre de simbologias pro-
duzidas pelas sociedades matriarcais, as quais deram origem a formagao da propriedade privada.

d) Para o funcionalismo, as representagdes sociais sdo expressdes da consciéncia coletiva e esta tem como funcao
orientar as consciéncias individuais com vistas a produgao da coesao social.

Para o evolucionismo, a relagdo das mulheres com a natureza nas sociedades tradicionais criou, na sociedade

moderna, os simbolos de mulheres auténomas, poderosas e socialmente respeitadas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: A relagdo entre 0o Homem e a Natureza nas varias sociedades da perspectiva do trabalho e
da cultura. A unidade humana e a diversidade cultural.

Justificativa

a)

Incorreta. O interacionismo simbdlico € uma corrente socioldgica que valoriza as variagoes produzidas nas intera-
¢Oes entre diferentes sujeitos ou grupos, em diversos contextos, a exemplo dos trabalhos de Howard Becker. Para
essa corrente, as interagdes sao possibilitadas pela existéncia e manejo dos simbolos. Esta corrente refuta as teses
universalistas e da mais atencéo ao conflito do que a cooperacgéao.
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b) Incorreta. A criacdo dos simbolos é uma caracteristica que distingue os seres humanos de outros animais, dai a
importancia atribuida a cultura para a compreensao da vida em sociedades humanas.

c) Incorreta. As teses de existéncia de sociedades matriarcais ja foram amplamente refutadas pelos conhecimentos
antropologicos e arqueoldgicos. Ademais, as sociedades matrifocais tendem a valorizar atributos femininos. As
representacdes do feminino como poluicdo e desgragas sociais, no Ocidente, frequentemente estdo associadas
aos simbolos da tradicao judaico-crista e ndo a formagao da propriedade privada.

d) Correta. O funcionalismo é uma corrente socioldgica que considera a existéncia de dois tipos de consciéncia: a
coletiva e a individual. Para o funcionalismo, as representagdes sociais sdo expressdes da consciéncia coletiva e
esta tem como fungéao orientar as consciéncias individuais com vistas a produgdo da coesao social. Essa compre-
ensao caracteriza a visao funcionalista de que a sociedade € moralmente superior ao individuo, é exterior a ele e
suscetivel de exercer coercao sobre ele. Considere-se Durkheim como referéncia do funcionalismo, a exemplo de
suas obras, como A Divisdo do Trabalho Social, As regras do método socioldgico e O suicidio.

e) Incorreta. A sociedade moderna, geralmente sob o predominio da tradigao judaico-crista, interpretou e interpreta
a relacdo das mulheres com a natureza como sinénimo de perigo e de transgressao e essas mulheres podem
ser temidas e perseguidas, como na representagao das bruxas, que ainda sobrevive socialmente entre nés, e na
criminalizacao de alguns saberes tradicionais, como o das parteiras.

|

Leia o texto a seguir.

Teremos ganho muito a favor da ciéncia estética se chegarmos ndo apenas a intelecgao légica mas a certeza
imediata da introvisdo [Anschauung] de que o continuo desenvolvimento da arte esta ligado a duplicidade do
apolineo e do dionisiaco, da mesma maneira como a procriagdo depende da dualidade dos sexos, em que a
luta é incessante e onde intervém periddicas reconciliagbes.

NIETZSCHE, Friedrich Wilhelm. O nascimento da tragédia, ou Helenismo e pessimismo. Trad. J. Guinsburg. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 1992. p. 27.
A compreensao do processo de criacao a partir da analogia com a procriacao, da valorizacao da intuicédo e da
critica ao conceito renovou profundamente a estética filosofica.

A respeito da teoria nietzscheana da criacdo, manifesta na sua interpretacao do apolineo e do dionisiaco, assi-
nale a alternativa correta.

a) O dionisiaco, elogiado por Nietzsche como simbolo de um acordo superior entre 0 humano e a natureza, tem como
marca caracteristica a dissolu¢gdo do humano.

b) O apolineo representa o ambito da dissolugdo das formas, da embriaguez; enquanto o dionisiaco diz respeito ao
ambito figurativo do sonho.

c) O procedimento dialético socratico, discutido por Nietzsche, mantém a tenséo caracteristica da tragédia, sendo a
I6gica uma criagao resultante do equilibrio entre a forma e o informe.

d) A cultura da épera representa o renascimento da tragédia, pois reconstitui os vinculos entre arte, religido e sociedade
a partir da oposicao entre o apolineo e o dionisiaco.

e) A relagdo entre o apolineo e o dionisiaco permite pensar a criagao a partir de elementos negligenciados pela filosofia,
como o corpo, as pulsdes e o feminino.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: 3° eixo tematico: problemas estéticos na filosofia - questdes de referéncia: o problema da
relagéo da arte com a sociedade. Autor de referéncia: Nietzsche.

Justificativa

a) Incorreta. O dionisiaco, elogiado por Nietzsche, ndo é aquele caracterizado pela completa dissolugdo do humano,
chamado por ele dionisiaco barbaro, e sim, o grego, ja resultante da incorporagcdo aos elementos artisticos da
cultura apolinea, cujo signo maximo é a tragédia grega.

b) Incorreta. O apolineo se refere a dimensao fisioldgica do sonho, ao mundo artistico das imagens; ja o dionisiaco, a
dimensao fisioldgica da embriaguez, ao mundo artistico do informe.
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c)

Incorreta. Nietzsche é enfatico em atribuir ao otimismo socratico a causa da morte da tragédia, justamente pela
destruicao da tensao inerente ao espetaculo tragico. Isso se da pelo total sacrificio do informe (natureza, sensivel)
a forma.

Incorreta. “Moderna cultura da épera” é a expressao cunhada por Nietzsche para nomear o modo como na mo-
dernidade, justamente pela sobrevalorizagdo do recitativo, do textual, da palavra, sobre o musical, & destruido o
elemento propriamente tragico da arte. Ou seja, a 6pera é ndao apenas uma forma de arte anti-tragica, mas também
uma forma de arte que expressa uma dinamica social e cultural que destroi a tensao tragica.

Correta. Apesar de algumas excegdes notaveis, a historia da filosofia € marcada por uma atribuigcdo pejorativa,
negativa a tudo o que se vincula a sensibilidade, ao corpo, as pulsées, a procriagdo. Apolineo e dionisiaco sao
os termos por meio dos quais Nietzsche, em seu primeiro livro, O nascimento da tragédia, vincula o problema da
criagdo artistica ao problema da procriagao, do corpo, das pulsdes.

Analise as imagens, leia o texto a seguir e responda as questoes 28 e 29.

//dasartes.com.br /laventurasnahistoria.uol.com.br

“Diva” (2020), da artista visual Juliana Notari, € uma instalagao escultérica em concreto pintada em uma resina de
vermelho ardente, medindo 33 metros de comprimento, 16 metros de largura e 6 metros de profundidade colocada
na encosta de uma colina suave que torna a obra visivel a grandes distancias. “Diva” [...] estd em consonancia
com obras que marcaram as grandes polémicas dos ultimos séculos. [...] Estamos pensando em “A Origem do
Mundo”, a famosa pintura de Gustave Courbet de 1866 [...] exibida no Musée d’Orsay desde 1995, que mostra
explicita e frontalmente o ventre e a virilha de uma mulher nua deitada em sua cama.

Adaptado de: //dasartes.com.br

28 |

Observando a obra “Diva”, pode-se fazer uma analogia com um tipo de erosao conhecida como vogoroca.

Com base nos conhecimentos sobre este tipo de processo erosivo, assinale a alternativa correta.

a)
b)

Sua evolugéo ocorre de forma lenta, pois esta diretamente relacionada ao escoamento superficial difuso.

Para recuperagao ambientalmente adequada da area degradada, devem ser depositados na vogoroca restos de
construgao civil e matéria organica.

Sua ocorréncia é mais frequente em formagdes sedimentares arenosas e esta ligada a mudangas ambientais induzi-
das pelas atividades humanas.

Sua génese esta ligada a terrenos com baixas declividades e a areas com a presenca de vegetagao herbacea.
Trata-se de uma erosao do tipo laminar, que possui, como principal caracteristica, o fluxo difuso subsuperficial.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Impactos socioambientais e suas implicagdbes no campo-cidade, considerando as comuni-
dades tradicionais.

Justificativa
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a)

Ea

Incorreta, pois caso nao seja controlada, a sua evolugao ocorre de forma rapida, pois possui como caracteristica
a influéncia ndo somente das aguas superficiais, mas também do fluxo de agua subsuperficial, em que se inclui o
lencol fredtico.

Incorreta, pois sua recuperacao nao deve se dar por meio do uso de restos de materiais de construgao civil ou
material organico. Pode-se, como alternativa, utilizar paligada ou paligamento que utiliza barragens de madeira ao
longo do eixo da vogoroca para diminuir a velocidade do escoamento, diminuindo a retirada de solo da vogoroca.

Correta. A grande maioria de trabalhos na literatura sobre vogorocas mostra que sua ocorréncia esta associada a
formagdes sedimentares arenosas e que possuem como grande deflagrador as modificagdes no uso e cobertura da
terra provenientes de atividades humanas, principalmente as associadas ao desmatamento e remogao da vegetagao
que protege o solo, bem como a impermeabilizagédo do solo com concreto e asfalto, o que aumenta a for¢a de
escoamento da agua e 0s seus impactos erosivos em areas urbanas.

Incorreta. A origem das vogorocas, em geral, estd ligada a agao antrépica sobre a paisagem. Entre as causas, estao
o desmatamento em vertentes inclinadas, que retira a prote¢cdo do solo fazendo com que haja maior escoamento
superficial, e a falta de planejamento adequado em areas urbanas, principalmente no que diz respeito a instalagao
de galerias pluviais sem considerar as caracteristicas geomorfoldgicas do terreno.

Incorreta, pois as vogorocas sao erosdes do tipo linear, ou seja, causado pela concentragao das linhas de fluxo
das aguas do escoamento superficial, resultando em grandes incisdes no terreno. Trata-se da forma mais grave de
erosao.

A arte contemporanea, muitas vezes, estabelece relagao com obras de outros periodos.

Com base no texto, na imagem da instalacdo escultérica e nos conhecimentos sobre histéria da arte e suas
relacoes, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)

d)

e)

A arte constitui um campo de mudltiplas relagbes com seu tempo, que perpassam o humano e cujos temas séo
retomados ao longo da histéria.

As obras de arte contemporanea, com suas amplas possibilidades técnicas e matéricas, rompem com as questoes
abordadas pelas obras da tradigao artistica.

Ao longo da histdria da arte, nota-se a manutengao de padrbes estéticos que derivam das mesmas técnicas, sendo
este o0 ponto de relagédo entre a produgao do passado e a contemporanea.

A relagéo técnica entre a arte contemporanea e a pintura do século XIX define as correspondéncias entre movimentos
artisticos ao longo do tempo.

Na contemporaneidade, é possivel reconhecer grupos especificos de materiais com os quais se descartam os temas
da tradigao artistica.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Arte Contemporanea

Justificativa

a)

Correta. A arte constitui um campo de discussoes sobre os modos como as relagées humanas se dao, evidenciando-
as ou mesmo problematizando-as, por meio de seus mais diversos materiais e possibilidades. A retomada de um
tema pode-se apresentar em diversos meios e técnicas, redimensionando-o e atualizando-o, de acordo com os
diferentes momentos contextuais.

Incorreta. O didlogo com obras da tradi¢do ndo tem o sentido de superagao. A distingdo dos meios, das técnicas e
dos materiais utilizados na arte contemporanea nao rompe com questées abordadas pela pintura tradicional, visto
que os meios tradicionais, como a pintura, a escultura e a gravura, por exemplo, mantém-se na contemporaneidade.
As manifestagdes, sejam em que tempo for, mantém a correspondéncia entre as possibilidades de apresentacao
e a relagdo com seus contextos, mesmo tendo a amplitude de possibilidades técnicas e matéricas, em diferentes
meios.

Incorreta. Na contemporaneidade, muitas questdes tratadas pela arte sdo reconheciveis na produgéao artistica do
passado, embora sejam reconhecidas mudangas de ordem material e técnica. Assim, um mesmo tema pode ser
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E

tratado a partir de diferentes técnicas e meios. Ao longo da histéria da arte, ndo se mantiveram, portanto, padrdes
estéticos, tanto por questdes relativas as descobertas ao longo do tempo, quanto pelas possibilidades que, dadas
as alteragdes ocorridas dentro do campo da arte, foram incorporadas.

Incorreta. As correspondéncias técnicas e tematicas entre a arte contemporanea e a pintura do século XIX néao
definem as relagdes entre a pintura do século XIX e a arte contemporanea, pois indicam um campo plural que nao
parte da relagédo estrita entre tema e técnica. Um exemplo é a instalagdo escultérica Diva e a pintura A origem
do mundo, de Courbet. A arte ndo trata sempre do mesmo tema, entretanto, em sua diversidade, tanto de meios,
quanto de assuntos, encontramos possibilidades de relagdo com a tradigao visto que, em linhas gerais, diz respeito
aos modos de a humanidade ser e estar no mundo.

Incorreta. A Arte Contemporéanea estabelece uma relagédo de discussao, de modo direto ou indireto, com a tradicao
artistica e nao descarta nenhum tipo de material, desde os mais convencionais aos menos convencionais.

Ao longo da vida, o corpo humano passa por diversas transformacées com as suas respectivas fases. Uma
delas, também por consequéncia da acdao de hormonios, é a puberdade feminina.

Com base nos conhecimentos sobre os principais hormoénios reprodutivos e sua agao no organismo feminino,
considere as afirmativas a seguir.

I. O horménio estimulante do foliculo (FSH) é produzido pelo ovario e tem por fungao estimular a descamacao
do utero, culminando na menstruacao.

I. O hormonio luteinizante (LH) é produzido pela hipoéfise e tem por fungoes estimular a ovulacao e desenvol-
ver o corpo-luteo.

I. O horménio estrégeno é produzido, principalmente, pelas células dos foliculos ovarianos em desenvolvi-
mento e tem por fungao preparar o utero para a gravidez.

IV. O horménio progesterona é produzido pelo corpo-luteo e tem por funcao, juntamente com o estrogeno,

atuar na preparacao da parede uterina para receber o embriao.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Saude e diversidade dos seres vivos.

Justificativa

A

afirmativa | esta incorreta pois, o horménio estimulante do foliculo (FSH) € produzido pela hipéfise e tem por fungdes

estimular o desenvolvimento do foliculo, a secregao de estrégeno e a ovulagdo. Quanto as afirmativas Il, lll e IV, elas
relacionam, corretamente, os hormdnios luteinizante, estrégeno e progesterona com os locais onde sdo produzidos e
suas agdes no corpo da mulher.
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31

Leia o texto a seguir.

Em varios momentos, o sangue é visto como impuro ou até mesmo venenoso. Tabus relativos a menstruacao
podem ser encontrados na Biblia e no Alcorao destacando a “impureza” ndo s6 da mulher, mas de tudo aquilo
que ela toca ou usa. Até o final da década de 1950, o meio médico insistia numa velha crenga europeia de
que o Utero produzia uma substancia téxica chamada menotoxina.

Adaptado de: www.uol.com.br/.

Com base nos conhecimentos sobre diversidade cultural e status das mulheres em vista da condicao de pes-
soas que menstruam, considere as afirmativas a seguir.

I. Estigmas e tabus da menstruacao, em que um processo natural é tido como algo vergonhoso, contribuem
para reduzir a misoginia e os impactos econémico e ambiental.

Il. O sangue menstrual, tido como agente poluidor, possuidor de poderes magicos, geralmente maléficos, faz
parte das construcoes reforcadas no recente movimento sobre pobreza menstrual.

lll. Em algumas sociedades tradicionais, a menarca representa um importante evento que marca a transigao
para a vida adulta, a partir da capacidade reprodutiva do corpo feminino.
IV. Mudancas culturais que criaram interdicoes ao tema da menstruagcao corresponderam a perda de autono-
mia das mulheres, com aumento dos controles sociais sobre seus corpos.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: A relagdo entre o Homem e a Natureza nas varias sociedades da perspectiva do trabalho
e da cultura. As varias formas de desigualdade social e a diversidade das explicagdes tedricas. A unidade humana
e a diversidade cultural. A questdo ambiental e as diversas sociedades. Mudanga/Transformagao social/movimentos
sociais/Direitos/Cidadania.

Justificativa

I. Incorreta. O tabu da menstruagao alimenta a misoginia. Ao criar reprovagdes sociais e culturais a um fenémeno
natural, as sociedades criam obstaculos para as mulheres e formas de pensamento e de conduta que as colocam
na condicdo de inadequacao e desajuste. Esse tabu produz impactos econémicos e ambientais na medida em
que as mulheres precisam de recursos financeiros e materiais adicionais para ocultar a menstruagdo. Sao mais
investimentos para aquisicao e consumo de produtos e sdo mais produtos descartados na natureza.

Il. Incorreta. O recente movimento social sobre pobreza menstrual busca remover os tabus sobre a menstruagao,
promover uma interpretagdo da naturalidade desse fenémeno e reivindicar assisténcia as mulheres em situagao
de pobreza para as necessidades derivadas da menstruagdo, como, por exemplo, distribuicdo de absorventes
pelo sistema de salde publica.

lll. Correta. Segundo conhecimentos antropolégicos, em algumas sociedades indigenas, ou em povos originarios,
a menarca é um evento importante, socialmente valorizado e de conhecimento publico, pois é a demarcacao da
transi¢ao feminina da infancia para a vida adulta. Cite-se, como exemplos, os Tikuna, localizados no Alto Solimées,
no Brasil, e os povos originarios choroti, ashluslay, toba e mataco, em territérios da Argentina, Bolivia e Paraguai.

IV. Correta. O tabu da menstruagao, ao criar obstaculos sociais as mulheres, representa maior controle sobre seus
corpos, que séao tratados ora como objeto do conhecimento cientifico, ora como segredo. Com o tabu, a menstru-
acao é objeto de vergonha para a mulher e sua revelagao tende a lhe colocar em posigao social desqualificada.
Esses processos representaram, historicamente, perda da autonomia das mulheres.
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32 |

A ovulogénese se inicia na fase intrauterina, com a formacao dos gametas femininos. Para que ocorra esta
formacao, sdo necessarios eventos em que ora acontece a mitose, ora a meiose.

Com base nos conhecimentos sobre a ovulogénese e a fecundacao, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afir-

mativas a seguir.

( ) A fecundacgao ou fertilizagao é o resultado da fusao entre o 6vulo de fase | e o espermatozoide de fase Il,
com formacao de um ovacito diploide.

( ) A penetracao do espermatozoide induz o gameta feminino, estacionado em fase de ovodcito Il, a completar
a segunda divisdo meiodtica, formando o 6vulo propriamente dito.

( ) Durante a penetracao do espermatozoide no ovécito I, os cromossomos masculino e feminino sofrem mei-
ose, e, em seguida, ocorre a primeira divisao mitética do zigoto.

( ) A cariogamia refere-se a fusdo dos conteudos citoplasmaticos parentais, sendo considerada o ponto alto
da fecundacao, pois marca a formacao do zigoéteno, a primeira célula de um novo ser.

( ) Na anafase da primeira mitose do zigoto, os cromossomos materno e paterno duplicados ligam-se ao fuso
e inicia-se a separacdo das cromatides-irmas para os polos opostos da célula.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VF,V,F, V.
b) V,F,F, V,F.
c) RV,V,F F
d F,V,F,F V.
e) FFV,V, W

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Biologia Celular. Embriologia humana.
Justificativa

I. Falso. O processo de fusao de dois gametas, com formagao de um zigoto diploide, € denominado fecundagéo ou
fertilizagao. O évulo é formado somente apoés a fecundagao. Neste momento, o que se funde ao espermatozoide
€ o ovocito Il

Il. Verdadeiro. Nos mamiferos, a penetragdo do espermatozoide induz o gameta feminino, entdo estacionado em fase
de ovacito I, a completar a segunda divisao meioética, formando o segundo glébulo polar e o 6vulo propriamente
dito.

Ill. Falso. Somente algumas horas apds a penetracao do espermatozoide no évulo, os prondcleos masculino e
feminino aproximam-se, seus cromossomos duplicam-se e iniciam a condensagao, preparando-se para a primeira
divisdo mitética do zigoto.

IV. Falso. A cariogamia é a fusdo do contetido dos pronlcleos materno e paterno. Trata-se do ponto alto da fecunda-
¢ao, marcando a formagao do zigoto, primeira célula de um novo ser.

V. Verdadeiro. Define corretamente o que compreende a anafase da primeira mitose do zigoto.
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33 |

A oxitocina, um hormonio enddgeno, é também sintetizada e utilizada como droga terapéutica para estimular o
parto, auxiliar a ejecao do leite materno e reduzir a incidéncia de hemorragia pés-parto. A equacéao quimica, nao
balanceada, de combustao da oxitocina é apresentada a seguir:

CusHesN12012Sa(s) + O2(g) A, CO4(g) + Ha0(g) + SO4(g) + Na(g)

Considerando a combustao total e estequiométrica da oxitocina com 111,0 mols de gas oxigénio, assinale a
alternativa que apresenta, corretamente, a quantidade, em gramas, de didxido de enxofre produzida.

Dado: Massa molar do SO, = 64,0 g mol—!
a) 115
b) 256
c) 37283
d) 7101
e) 14402

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Reagdes quimicas, estequiometria.
Justificativa
Equacéo quimica balanceada:

111
Ci3HaoN12012S2 (5) + - O2 () _ A | 43C0,(g) + 33H,0(g) + 2504(g) + 6N»(g)

111

7 m0| 02 2 m0| SOQ
111 mol Oy X mol SO,
X =4 mol SO,

Massa de SO, = 4 mol SO, x 64 gmol~! =256 g

N

Analise a figura a seguir.

Com base na figura e nos conhecimentos sobre a inativacao aleatoria do cromossomo X nas fémeas de mami-
feros, considere as afirmativas a seguir.

I. A cromatina condensada, estrutura conhecida como corpusculo de Bahr, é visivel tanto nos gametas femi-
nino quanto no masculino.

Il. A divisdao que origina as células possuidoras de um dos cromossomos inativados ocorre quando os cro-
mossomos homologos duplicados se separam.
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lll. As fémeas heterozigotas apresentam proporcoes iguais de expressao do cromossomo X de origem paterna
e materna.
IV. Os alelos que determinam a cor da pelagem das fémeas de gatos domésticos estao localizados no cromos-
somo X.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Genética e evolugao.
Justificativa

I. Incorreta. O corpusculo de Bahr é visivel nas células somaticas de fémeas, pois somente elas apresentam um
dos cromossomos X inativados.

Il. Incorreta. A divisdo descrita na afirmativa refere-se ao processo de meiose. A divisdo que origina as células com
um dos cromossomos inativados é a mitose.

lll. Correta. Devido ao processo de mitose, a divisdo das células que irdo apresentar expressao de cromossomos de
origem paterna e materna € igual. A inativagdo ocorre em determinada etapa do desenvolvimento embrionario, e
persiste dai em diante. A inativagdo pode ocorrer tanto para o cromossomo X materno quanto para o X paterno,
com 50% de chance.

IV. Correta. Os alelos estao localizados no cromossomo X, e, porque as fémeas apresentam XX, é possivel que haja
esta variacao na expressao dos genes.

2

As olimpiadas sao um momento especial para a apresentagao de grandes feitos esportivos. Os Jogos Olimpicos
do Japao, programados para 2020 e realizados em 2021, foram um marco na igualdade entre homens e mulheres.
Com aproximadamente 49% de mulheres entre os participantes, este foi um recorde na historia desses jogos. A
primeira edicao foi realizada no ano de 1896, em Atenas, com participa¢ao exclusiva de homens. Na edi¢cao de
1900, realizada em Paris, houve a primeira participacdao das mulheres, com 2,2% das vagas. Para a realizacao
dos jogos de 2024, na mesma cidade, a organizagao estabeleceu a distribuicao paritaria das vagas, ou seja, 50%
para cada sexo.

Considerando os conhecimentos sociologicos sobre relagoes entre género e esporte, assinale a alternativa
correta.

a) No padrao cultural hegemdnico, meninas e mogas sao socializadas em brincadeiras que despertam mais a agressivi-
dade e a competi¢ao, dispondo-as frequentemente para desafios, como a pratica esportiva, em busca da reafirmagao
da vaidade feminina.

b) O esporte, quando genderizado ou generificado, promove atividades fisicas com participagao igualitaria de homens
e de mulheres, estimulando preferéncias, condutas e performances isentas dos marcadores sociais de género.

¢) No Brasil, a proporgdo de mulheres em atividades fisicas e esportivas € maior que a dos homens porque elas dispdem
de mais tempo livre e estdo mais presentes nos contextos de lazer, em virtude da menor participacdo no mercado de
trabalho.

d) Para efeitos de classificagdo dos e das competidoras como homem ou como mulher, a organizagdo dos Jogos
Olimpicos adota como critério o desempenho médio dos atletas em uma dada modalidade esportiva.

e) No processo de socializacao, incentivos e censuras séo distribuidos distintamente para homens e mulheres, afetando
0s usos dos corpos, como adesdo a esportes, bem como as oportunidades e as recompensas pelas conquistas
esportivas.
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Alternativa correta: e

Conteudo programatico: A relagdo entre o Homem e a Natureza nas varias sociedades da perspectiva do trabalho e
da cultura. A diversidade do processo de socializagdo. As varias formas de desigualdade social e a diversidade das
explicacoes tedricas.

Justificativa

a) Incorreta. Nas sociedades contemporaneas, prevalece o padrao cultural que associa o0 masculino com agressivi-
dade e competi¢cao e o feminino a solidariedade, compaixao e retidao, entre outros. Assim, orientadas por adultos,
a tendéncia é de distingcdo entre as brincadeiras infantis consideradas femininas e aquelas consideradas masculi-
nas. Agressividade e competicdo sdo socialmente considerados como atributos masculinos, predominantemente.
Quando se manifestam entre as mulheres, esses mesmos atributos tendem a ser interpretados como negacgao
da feminilidade. A vaidade tende a se destacar entre os atributos considerados femininos na nossa cultura e é
cultivada, predominantemente, por meio da moda, uso de acessorios, cosméticos e até cirurgias plasticas.

b) Incorreta. Genderizado ou generificado sdo variagdbes em portugués para o conceito que trata de processos nos
quais os sujeitos sdo socialmente localizados considerando-se seu pertencimento ao universo masculino ou ao
universo feminino. Portanto, um processo genderizado ou generificado é sexista e atado aos marcadores sociais
de género.

c) Incorreta. No Brasil, a pratica de atividades fisicas e esportivas é maior entre os homens do que entre as mulheres.
Estatisticamente, as mulheres ocupam mais horas de trabalho, somados trabalho pago e ndo pago, do que os
homens; os homens dispdem de mais tempo livre do que as mulheres. A menor participagdo das mulheres no
mercado de trabalho ndo Ihes propicia mais tempo livre, porque elas sdao socialmente incumbidas do trabalho nao
pago de cuidado.

d) Incorreta. A organizacao dos Jogos Olimpicos adota como principal critério de classificacdo por sexo a contagem
hormonal das competidoras que se inscrevem como mulheres.

e) Correta. A classificacdo sexual dos individuos € uma das formas primarias que os grupos sociais adotam como
critério para conduzir os comportamentos dos individuos. Desse modo, homens e mulheres recebem incentivos e
censuras em conformidade com a classificagao social de género. As sociedades executam esse processo por meio
da socializagéo e esta é um dos fatores sociais explicativos para o padrdo que se observa de maior participagao
dos homens em atividades fisicas e esportivas.

X

A brasileira Bia Figueiredo, piloto de automobilismo, disputou a Formula Indy por seis anos, tornando-se a
primeira mulher a vencer uma prova da categoria Indy Lights e, em 2014, também foi a primeira a participar de
uma temporada da Stock Car Brasil.

Na Stock Car, a massa minima do conjunto é de 1.320 kg. Considera-se o conjunto: carro, piloto a bordo
vestindo macacao, luvas, sapatilhas, capacete e fluidos, tais como 6leo, agua, combustivel.

Com base nos conhecimentos sobre cinematica e dinamica, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
seguir. Dado: g = 10 m/s2.

( ) Se o conjunto esta com a massa minima e velocidade de 216 Km/h em modulo, entdao o médulo da quanti-
dade de movimento é de 79.200 N.s.

( ) Se o conjunto com a massa minima realiza uma curva semicircular de diametro de 400 metros onde o
coeficiente de atrito entre as rodas e a pista é de 0,8, entdao a velocidade maxima para a realizacao do
movimento, sem derrapar, deve ser 180 Km/h.

( ) Se dois conjuntos de mesma massa e respectivas velocidades de 200 Km/h e 250 km/h (mesma direcéao e
sentido) sofrem uma colisao inelastica, entdo, apds a colisao, as suas velocidades serao de 62,5 m/s.

( ) Se o conjunto com massa de 1.400 Kg varia sua velocidade de 0 Km/h a 180 km/h em uma determinada
distancia, entdao o impulso para esse conjunto ter essa variacao de velocidade é de 70.000 N.s.

( ) Se o conjunto com massa de 1.400 Kg varia sua velocidade de 0 Km/h a 180 km/h em 5 segundos, entao a
forca resultante média para esse conjunto ter essa variacao de velocidade nesse tempo é de 10.000 N.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
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a
b

d

e

) V,EV,V, F
) V,F,V,F V.
c) V,V,VF, F.
) EEV,FF
) FEV,F F V.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Quantidade de movimento: momento linear; impulso de uma forga, colisées. Dinamica do
movimento: movimento sob a agdo de uma forga (2% Lei de Newton). Descrigdo dos movimentos: circular.

Justificativa

Verdadeiro. O médulo da quantidade de movimento é igual a massa vezes o médulo da velocidade.
Q=m.V

m =1.320 kg
V =216 Km/h =60 m/s
@ = 1320.60 = 79200 N.s

. Falso. Para encontrar a velocidade maxima que o carro pode ter na curva sem derrapar € quando o moédulo da

forga resultante centripeta é igual ao médulo da forga de atrito.

Fr.= Fat
O modulo da forga resultante centripeta é igual a massa vezes a velocidade ao quadrado dividido pelo raio.
V2
F . = . max
T m R
O modulo da forga de atrito € igual a forga normal vezes o coeficiente de atrito.
Fat=N -p
Logo,
2 V2
']“%ax =N.pu— m— = mgps
V2
1320 - =% =1320-10-0,8
320 200 ’
6,6 - V.2 = 10560
10560
V2 —
max 6, 6
V2, = 1600
Vaax = V1600

Vaax = 40 m/s = 144 Km/h

Verdadeiro. Em uma colisdo inelastica, apds a colisdo, os carros ficam unidos com a mesma velocidade e tem
conservagao na quantidade de movimento.

aantes da colisdo — 6depois da colis&o

(ml ° 71 + my - 72)a.u1:e>s da colisdo — (ml ° 7 + mo - 7)depois da colisdo

Como as massas dos carros sdo as mesmas e, apos a colisdo, as velocidades sdao as mesmas, temos:
m-200+m-250=m -V +m -V

450 -m =2m -V

V= 225%™ _ 69 5™
h S

Verdadeiro. O impulso € igual a variagao da quantidade de movimento.

I=m- ‘/final —m:- Vvinicial
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sabendo as informagées:

m = 1400K g
Km m
Vvinicia =0—=0—-
* h s
k
Vesnar = 180~ = 50
h s
Logo,

I = 1400 - 50 — 1400 - 0 = 70000 — 0 = 70000 N - s.

. Falso. A forca resultante média é impulso dividido pelo intervalo de tempo.

1
Frop, =—
™= AL
O impulso é o mesmo da afirmagéo anterior e o intervalo de tempo foi fornecido, logo:
70000

— 5 = 14000N.
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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURAS EM LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda as questoes 37 e 38.

As vacinas sdo uma das mais belas criagdes da humanidade. Uma delas erradicou a variola, outras derrubaram
as mortes por febre amarela, sarampo e meningite € sao elas que agora sustentam a volta a vida depois do
periodo mais duro da pandemia de Covid-19. Seu principio basico de funcionamento é tremendamente simples:
estimular o corpo a identificar e combater um agente estranho ao organismo. Baseados nesse conceito, ha
décadas pesquisadores na area do cancer perguntam-se qual seria o efeito do recurso contra a doenga, uma vez
que os tumores sao conglomerados anormais de células crescendo entre os tecidos, configurando-se, portanto,
em algo alheio a natureza dos 6rgaos. Nao tem sido facil achar a resposta, mas o anuncio feito ha duas semanas
pela Cleveland Clinic, dos Estados Unidos, mostra que os estudiosos raciocinam no caminho certo.

Considerado um dos melhores do mundo, o centro americano de tratamento e pesquisa em salde informou o inicio
de um estudo clinico para testar a eficacia e seguranga de uma vacina na prevencao e tratamento do tipo mais
agressivo de cancer de mama. Se der certo, sera o primeiro imunizante capaz de evitar diretamente o surgimento
de um tumor. Atualmente, h& opgbes de protegao indireta, como as vacinas de HPV e da hepatite B. A primeira
atua sobre alguns tipos do Papilomavirus humano responsaveis por tumores, como o que causa cancer de colo
de Utero. A segunda protege de infecgdes pelo virus da hepatite B, doenga que promove inflamagao crénica do
figado, tornando as células do érgao vulneraveis a proliferagdo descontrolada (caracteristica do cancer).
Participarao do ensaio clinico entre 18 e 24 pacientes que tiveram o diagnostico do cancer em etapa inicial nos
ultimos trés anos, encontram-se sem o tumor, mas apresentam grande risco de recidiva. Até setembro de 2022,
quando esse brago da pesquisa sera encerrado, cada uma recebera trés doses da vacina, aplicadas com intervalos
de duas semanas entre cada uma. Nessa fase, o objetivo é examinar a resposta imune desencadeada pela vacina
e efeitos colaterais. Ou seja, avaliar o desempenho do imunizante do ponto de vista terapéutico.

Adaptado de: PEREIRA, Cilene. Uma vacina tao esperada. Veja. Sdo Paulo: Ed. Abril. 10 de novembro de 2021. ed. 2763, ano 54, n° 44, p.
62-63.

37|

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, um fato comprovado pelo texto.

a) Cientistas americanos descobriram a cura de uma modalidade de cancer, gragas aos equipamentos e recursos
financeiros que o pais possui.

b) Obstaculos sociais e precariedade de equipamentos brasileiros dificultam que cientistas desenvolvam pesquisas
semelhantes no Brasil.

c) Testes clinicos com pacientes potencialmente reincidentes sdo fundamentais no experimento para o alcance de
respostas.

d) Os Estados Unidos apresentam dados alarmantes sobre o tipo de cancer mais agressivo de mama.
e) Toda pessoa que teve cancer de mama, e se encontra livre do tumor, voltara a desenvolver a doenga.

Alternativa correta: c
Conteudo programatico:
Justificativa
a) Incorreta. Nao houve descoberta da cura, mas de uma vacina na prevencao e tratamento do tipo de cancer.

b) Incorreta. Nao ha mencgao, no texto, sobre equipamentos, recursos financeiros do pais ou pesquisas desenvolvidas
no Brasil.

c) Correta.
d) Incorreta. Nao ha dados apresentados sobre a doenga nos EUA

e) Incorreta. Nao ha afirmagao de que “toda pessoa” que teve a doenga voltara a ter.
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Sobre os recursos linguisticos empregados no primeiro paragrafo do texto, considere as afirmativas a seguir.

a) A nogao de “conceito” contesta o que é nomeado antes como “principio basico de funcionamento”, por agregar muitos
elementos mais complexos, segundo o texto.

b) A ideia de “recurso” pode ser sintetizada na identificagdo precoce de um “agente estranho ao organismo”.

c) O termo “tumores” representa uma excepcionalidade no organismo de pessoas que ja possuiam a doencga a época
da detecgao do problema.

d) O termo “alheio” corresponde a voracidade do cancer como doenga que leva @ morte com muita rapidez.
e) O termo “resposta’ estd conectado com uma longeva linha de investigagdo mantida por pesquisadores do cancer.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico:
Justificativa

a) Incorreta. Os tumores ndo sdo excegao em pessoas com cancer.

b) Incorreta. “recurso” corresponde ao combate do mal.

c) Incorreta. O termo “conceito” ndo contesta o “principio basico de funcionamento”.

d) Incorreta. O termo “alheio” esta associado a uma natureza particular e diferente nos 6rgaos.

e) Correta.

Leia o fragmento a seguir, retirado da obra O vendedor de passados, de José Eduardo Agualusa, e responda as
questoes 39 e 40.

Félix conheceu Angela Lucia na inauguragdo de uma mostra de pintura. Creio — mas isto é mera suposigdo — que
se apaixonou por ela assim que trocaram as primeiras palavras, porque a vida inteira o preparara para se entregar
a primeira mulher que, vendo-o, ndo recuasse horrorizada. Quando digo recuar, entendam-me, ndo é para ser
tomado de forma literal. Ao serem apresentadas a Félix Ventura, ha mulheres que recuam realmente, ddo um
curto passo atrds, ao mesmo tempo que lhe estendem a m&o. A maior parte, porém, recua em espirito, isto é,
estendem-lhe a mao (ou o rosto), dizem “muito prazer”, e a seguir desviam os olhos e langam algum comentario
frouxo sobre o estado do tempo. Angela Lcia estendeu-lhe o rosto, ele beijou-a, ela beijou-o, e depois disse:

- E a primeira vez que beijo um albino.
Adaptado de. AGUALUSA, José Eduardo. O vendedor de passados. Sao Paulo: Planeta do Brasil, 2018. p. 131-132.

£

Sobre o romance, considere as afirmativas a seguir.

I. A passagem “mas isto € mera suposi¢ao...” contribui para a verossimilhanca do relato, pois o narrador se
restringe ao espaco fisico da casa de Félix Ventura, sem acompanha-lo em todos os lugares.

Il. O trecho “A maior parte, porém, recua em espirito...” explicita que o narrador tem conhecimento das
praticas de discriminacao experimentadas pelo protagonista na vida social.

lll. No trecho “lancam algum comentario frouxo sobre o estado do tempo.”, o narrador discorre com ironia,
tao comum em outras passagens do romance, sobre a dissimulacdao humana.

IV. No trecho “E a Qrimeira vez que beijo um albino.”, o narrador compromete a veracidade do relato, pois ele
desconhece se Angela teve experiéncias afetivas com outros albinos em sua vida.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
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d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico:

Justificativa
E normal que um texto seja narrado em primeira pessoa e tenha seu foco narrativo em outra personagem. O trecho
corresponde a uma fala de Angela, o que esta desvinculado da nogéo de veracidade.

@]

Quanto aos recursos coesivos presentes no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. No fragmento “Ao serem apresentadas a Félix Ventura”, fica evidente o sentido condicional condizente a
sequéncia do que é narrado depois.

Il. Em “... dizem ‘'muito prazer’, e a seguir desviam os olhos”, ha na expressao entre aspas um exemplo de
discurso indireto livre.

lll. A expressao “recua em espirito” caracteriza uso conotativo da linguagem, em conformidade ao que foi
expresso anteriormente: “nao é para ser tomado de forma literal”.

IV. Ao longo do trecho, as ocorréncias dos pronomes “0” e “lhe” fazem referéncia direta a Félix Ventura.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico:
Justificativa

I. Incorreta. Trata-se de oragao subordinada adverbial temporal reduzida de infinitivo; equivale a “quando sao apre-
sentadas a Felix Ventura”.

Il. Incorreta. As aspas marcam o discurso direto.
Ill. Correta. Uso metaférico.

IV. Correta. Os pronomes se referem a Felix Ventura.
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Leia os poemas a seguir e responda as questoes 41 e 42.

Chora um bem perdido, porque o desconheceu na
posse

Porque ndo merecia o que lograva,
Deixei como ignorante o bem que tinha,
Vim sem considerar aonde vinha,
Deixei sem atender o que deixava:

Suspiro agora em vao o que gozava,
Quando ndo me aproveita a pena minha,
Que quem errou sem ver o que convinha,
Ou entendia pouco, ou pouco amava.

Padeca agora, e morra suspirando
O mal, que passo, 0 bem que possuia;
Pague no mal presente o bem passado.

Que quem podia, e ndo quis viver gozando
Confesse, que esta pena merecia,
E morra, quando menos confessado.

MATOS, Gregorio de. Poemas escolhidos de Gregdrio de Matos. Sao
Paulo: Companhia das Letras, 2018. p. 224.

HOWCOOL

ele foi ali na esquina

eu fiquei a deriva

ela foi tomar um chopp
eu fiquei na janela

meu amor

foi ao cinema

eu aqui virando as cartas
ele foi até a praga

ela foi brincar com fogo
eu fiquei ali na rua

meu amor

ndo disse onde

ela foi regar as ondas

eu fiquei aqui na fila

foi pegar um touro a unha
eu fiquei regando frases
foi embaralhar as cartas
eu fiquei virando a pagina
foi ali valer a pena

foi ali pra comer fogo

eu fiquei pensando a beca
ele foi lancar os dados
ela diz que tudo passa e
eu fiquei

eu fiquei

eu fiquei por isso mesmo

COLLIN, Luci. Howcool. In: A palavra algo. Séo Paulo,
lluminuras, 2016. p. 21.

CIN

Em relagcao ao poema de Gregorio de Matos, considere as afirmativas a seguir.
I. Os versos dos primeiros quartetos sdo decassilabos: no primeiro verso, ha jungao entre o “a” de “merecia”
e 0 “0” subsequente; no segundo verso da segunda estrofe, isso ocorre em “me aproveita”.

Il. A métrica do soneto é alternada: alguns versos sao decassilabos; outros sao alexandrinos, o que esta em
acordo com a indecisao do sujeito lirico.

lll. Os versos do primeiro terceto, a despeito de inexistir coincidéncia sonora, rimam entre si, porque, assim
como os do ultimo terceto, sdo concluidos todos com verbos, reafirmando a perturbac¢ao do sujeito lirico.
IV. As rimas das duas ultimas estrofes, embora tecnicamente pobres, tém curioso efeito: os versos finais de
cada terceto rimam no participio, dando a ideia de situacao concluida.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico:
Justificativa
Todos os versos do soneto sdo decassilabos. Nao ha rima entre os versos do primeiro terceto.
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Assinale a alternativa que estabelece correlacdoes adequadas entre o soneto de Gregdrio de Matos e o poema
“Howcool”, de Luci Colin.

a) Os quatro ultimos versos do poema de Luci Colin, apoiados na forca do verbo “ficar” e na repeticdo, apontam a
amargura sentida também pelo sujeito lirico do soneto de Greg6rio de Matos, com a perda do bem.

b) No soneto de Gregoério de Matos, o sujeito lirico esta mais implicito e contido do que no poema de Luci Colin: isso
ocorre devido ao predominio da frieza na poesia barroca.

c) O destaque acentuado do pretérito no poema de Luci Colin, em contraste com a coexisténcia de presente e passado
no soneto de Gregério de Matos, denota o prazer do ato de rememorar experiéncias.

d) As referéncias a “ele”, “ela” e “meu amor”, no poema de Luci Colin, correspondem a “quem”, no soneto de Gregorio
de Matos, reforgcando a equivaléncia entre os sujeitos liricos quanto a expressao de sentimentos.

e) A dualidade barroca expressa no soneto de Gregoério de Matos ndo s6 pela exposicao de passado e presente mas
também pelas nogdes de “gozar” e “penar” é revisitada no poema de Luci Colin com as imagens de “janela” e “fila”.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico:
Justificativa

O sujeito lirico no soneto de Gregério ndo € contido, nem se pode atribuir predominio de frieza a poesia barroca.
Nao ha prazer no “ato de rememorar experiéncias” no poema “Howcool”. Nao ha correspondéncia entre os termos da
alternativa “d”. Os termos “janela” e “fila” ndo ddo margem a ideia de gozo.

Leia o fragmento retirado da obra Eles ndo usam black-tie, de Gianfrancesco Guarnieri, e responda as questoes 43
e d4.

TIAO - Papai...

OTAVIO — Me desculpe, mas seu pai ainda nio chegou. Ele deixou um recado comigo, mandou dizé pra vocé que
ficou muito admirado, que se enganou. E pediu pra vocé tomé outro rumo, porque essa nao é casa de fura-greve!
TIAO — Eu vinha me despedir e dizer s6 uma coisa: néo foi por covardia!

OTAVIO — Seu pai me falou sobre isso. Ele também procura acredita que num foi por covardia. Ele acha que vocé
até que teve peito. Furou a greve e disse pra todo mundo, nao fez segredo. Nao fez como o Jesuino que furou a
greve sabendo que tava errado. Ele acha, o seu pai, que vocé é ainda mais filho da mae! Que vocé é um traido
dos seus companheiro e da sua classe, mas um traidd que pensa que téa certo! Nao um traidé por covardia, um
traidd por convicgao!

TIAO — Eu queria que o senhor desse um recado a meu pai...
OTAVIO - V4 dizendo.

TIAO — Que o filho dele ndo é um “filho da mae”. Que o filho dele gosta de sua gente, mas que o filho dele tinha
um problema e quis resolvé esse problema de maneira mais segura. Que o filho dele € um homem que quer bem!

Adaptado de: GUARNIERI, Gianfrancesco. Eles ndo usam black-tie. 36 ed. Rio de Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 2019. p. 101-102.

e

Com base no fragmento, assinale a alternativa correta.

a) O trecho redne Tido e Otavio respectivamente, um dos parentes e colegas de trabalho do pai do rapaz envolvidos no
movimento grevista, que cria tensdes e divide trabalhadores.

b) A condigado de Tido ter tido “peito” permite que atos do personagem sejam interpretados por Otavio e outros trabalha-
dores como distantes da covardia.

c) De acordo com a visdo de Otavio, a traicdo por covardia é ainda mais grave do que a traigdo por conviccao, casos
em que se incluem Jesuino e Tiao.

d) A alta carga dramatica do trecho decorre do encontro entre personagens da mesma familia com concepcoes diver-
gentes sobre a greve e o trabalho.

e) Trata-se de uma passagem pouco comum, diferente daquilo que predomina na peca, que é a face cémica e pitoresca
do cotidiano dos trabalhadores.
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Alternativa correta: d
Conteudo programatico:
Justificativa

Otavio é o préprio pai de Tido. O fato de Tiao ter tido coragem nao significa um alivio nem é uma atenuante para seu
ato. Os casos de Jesuino e Tido ndo sao interpretados da mesma forma. A comicidade ndo é o que predomina na

pega.

@

Acerca dos recursos linguistico-semanticos utilizados no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. A lingua escrita é a mais “correta”, enquanto a lingua oral é repleta de “erros”, “falhas”, “inculta”, o que

pode ser comprovado pelos exemplos: “Me desculpe”, “dizé”, “toma”, “traid6”.

Il. Ha no texto uma influéncia da oralidade. Na lingua, as expressdes distinguem-se geografica, social e
historicamente. A fala espontanea varia da mesma forma: nao ha as mesmas atitudes linguisticas na
burguesia e na classe operaria, na conversacao de adultos e na de adolescentes.

lll. Os termos “dizé”, “acredita”, “traid6”, “tava” e “resolvé” sdao exemplos da variedade linguistica do grupo
social retratado no texto teatral.
IV. O texto teatral dialoga com seu publico-alvo. Em muitos textos escritos, encontram-se “pegadas” da fala a
fim de persuadir o leitor e torna-lo participante ativo da mensagem em seu papel de interlocutor.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico:
Justificativa

Ha uma transposigao da fala para a escrita no texto, marcada pelos termos que fogem a norma culta da lingua. A
lingua escrita ndo é mais correta que a oral, sdo modalidades diferentes de uso da linguagem. O texto dialoga com o
publico-alvo ao usar linguagem mais familiar e subjetiva, caracteristica também do género teatral. Os termos usados
no texto sao caracteristicos do grupo social representado na peca teatral.

Leia a cronica a seguir, retirada do livro Histdrias que os jornais nao contam, de Moacyr Scliar, e responda as
questoes 45 e 46.

Nesta enquete eleitoral a margem de erro é de dois pontos percentuais para mais ou para menos. (23/10/2005)

O estatistico acordou e, como sempre o fazia, espiou pela janela. Céu nublado. Deveria levar o guarda-chuva?
Com base em sua experiéncia pregressa, avaliou a possibilidade de chuva em 38%, com uma margem de
erro de dois pontos percentuais, para mais ou para menos. Decidiu ndo levar o guarda-chuva, mesmo porque
ja havia esquecido trés ou quatro no escritorio.

A mulher dormia ainda e ele decidiu ndo acorda-la; professora universitaria, ela tinha ficado até a meia-
noite corrigindo trabalhos. Merecia o descanso. E de repente uma pergunta lhe ocorreu: sera que ainda
se amavam? Qual era a possibilidade de que isso acontecesse depois de quinze anos, trés meses e oito
dias de casamento, depois de dois filhos, um com treze anos, seis meses e sete dias, outro com dez anos,
dois meses e 20 dias? Poderia arriscar uma cifra, mas decidiu nao fazé-lo, mesmo porque estava atrasado.
Engoliu rapidamente o café (frio: cerca de 32 graus, concluiu, e ndo costumava errar: sua chance de acertar
a temperatura dos liquidos era de cerca de 91%, com uma margem de erro de dois pontos percentuais para
mais ou para menos). Desceu para a garagem do prédio e entrou no carro, um velho Gol. O motor nao
quis pegar, e por um momento ele temeu que o automével o deixasse na médo. Mas as chances de que
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.

isso acontecesse eram de apenas 12%, com uma margem de erro de dois pontos percentuais para mais ou
para menos, e logo ele estava no transito, congestionado como sempre. Estimou a sua chance de chegar no
horario em 72%, com uma margem de erro de dois pontos percentuais para mais ou para menos. De fato, as
nove em ponto estava sentando a sua mesa.

Tinha varias pesquisas para examinar naquele dia. As chances de uma marca de sabao ser preferida em
relagdo a outra, as chances de um candidato a presidéncia de empresa ser eleito em relagdo a outro. Um
trabalho a que estava habituado e que em geral transcorria com facilidade; as chances de concluir a analise
de uma pesquisa em duas horas e trinta e oito minutos eram de 83%, com uma margem de erro de dois
pontos percentuais para mais ou para menos. O fato, porém, é que uma pergunta o atormentava: sera que
ainda amava a esposa? Na semana anterior a empresa havia admitido uma nova estatistica, moga simpatica
e linda que fizera balangar o seu coragao.

Naguele momento o telefone tocou. Era a mulher: sé queria dizer que o amava. E ele, jubiloso, concluiu que

também a amava. As chances eram de 100%. Com uma margem de erro de dois pontos percentuais para
mais, s6 para mais.

SCLIAR, Moacyr. Para mais ou para menos. In: Histdrias que os jornais ndo contam. 3.ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2011.
p.121-122.

Com base na cronica, assinale a alternativa correta.

a)

Essa cronica, assim como a maioria das demais que integram o livro de Moacyr Scliar, destina-se ao comentario do
texto que funciona como ponto de partida. Aqui, a0 comentario de uma questdo metodoldgica acerca de pesquisa
eleitoral se soma a descrigdo da vida e da rotina profissional de um estatistico.

O texto que é ponto de partida para a crénica de Moacyr Scliar e o trabalho desempenhado na histéria transcrita
sdo marcados pelo manejo de previsibilidade e de célculos, entre outras questdes. O texto do cronista aprofunda-se
no plano narrativo, focaliza um estatistico como personagem e se detém sobre sua vida afetiva, redimensionando
nog¢odes como risco e erro.

Ao contrario das cronicas que predominam no livro de Moacyr Scliar, esta é concentrada no registro de impressdes e
sensacoOes suscitadas por acontecimentos banais de naturezas diversas. A subjetividade que dai emerge entra em
choque com o teor frio, neutro e objetivo que se espera de um texto amparado em ndmeros.

O texto que serve de base para esta cronica de Moacyr Scliar € desprovido de elementos inusitados que dao origem
a outras produgdes do autor incluidas no livro. E, no entanto, no processo de recriagdo conduzido pelo cronista,
neste texto, que o inverossimil entra em cena com situagdes surpreendentes que desafiam as expectativas até do
préprio estatistico.

Um ponto em comum entre essa cronica de Moacyr Scliar e o texto que lhe da origem é a énfase em perspectivas
baseadas em calculos. O ficticio assume lugar de relevancia na composicao do autor quando surgem as brechas e
0S riscos que ameagam a rotina repetitiva: o automével cujo funcionamento é irregular; e a contratagao da moga para
a empresa em que ele trabalhava.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico:

J

ustificativa

Esta cronica ndo é um comentéario nem registro de impressoes e sensacdes. Nao se pode considerar que haja partici-

p

acao do inverossimil. A cronica inteira é ficticia e ndo apenas nas cenas do automoével e da mocga.
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46

Sobre as caracteristicas tipoldgicas da cronica, considere as afirmativas a seguir.

A estrutura do texto narrativo mantém relagcdao com determinados tempos verbais do modo indicativo, prin-
cipalmente os pretéritos perfeito, imperfeito e mais-que-perfeito, como comprova a crénica.

. O pretérito perfeito exprime um fato concluido e o mais-que-perfeito é usado para retomar um aconteci-

mento ainda mais anterior aos fatos que narra, como no trecho “moca simpatica e linda que fizera balancar
0 seu coracao”.

. Os tempos verbais utilizados no texto configuram um tipo de discurso comentado, com caracteristicas

descritivas, tipico do género jornalistico ao qual a crénica pertence.

O presente histérico é utilizado para enfatizar fatos passados como se estivessem acontecendo no mo-
mento da fala, pois, ao narrar, o cronista menciona fatos ocorridos e, portanto, anteriores ao tempo em que
se fala.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico:

Justificativa

Correta. E caracteristica do texto narrativo o uso de verbos no modo indicativo, principalmente, no pretérito perfeito
(acordou, espiou) e no imperfeito (dormia, atormentava).

. Correta. O pretérito indica que a agao do verbo foi praticada antes do ato de fala; o mais-que-perfeito indica um

fato passado mais anterior ainda ao ato de fala.

. Incorreta. Discurso narrado.

Incorreta. Nao ha presente histérico no texto. O presente é usado em lugar do pretérito perfeito em narragdes
(presente historico).
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LINGUA ESTRANGEIRA MODERNA - INGLES

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 47 a 50.

The Washington Post
Opinion: Brazil’s racist wave of mass incarceration

Fausto Salvadori is a reporter for the news site Ponte Jornalismo in Brazil.

A few days ago, my son-in-law told me that he was on a walk with my daughter and grandson in the center of Sao
Paulo, the most populous city in Brazil, when a group of police officers approached them. My 2-year-old grandson
didn’t understand why the officers were pointing a gun at his father. | am 40 years older than him, and | don’t
understand it either, much less accept it, although | know that situations like this are frequent in Brazil. Unlike my
son-in-law, | don’t usually go through this. But I'm White. He’s Black.

In a country that for so long has lied to itself by asserting that it is a “racial democracy”, | can say that the police
have rarely approached me on the street, but my son-in-law says that at one point, he was accosted 20 times in a
single year. This situation represents a real lethal threat for Black people: They constitute 56 percent of Brazilians
but account for 79 percent of those killed by the police. There’s also the fear of being detained; 67 percent of the
prison population is Black.

The Anti-Drug Act, approved in 2006, accelerated a mass incarceration process that mainly affects Black and poor
people and that the Brazilian government had been promoting since the 1990s. Following this law, the number
of people incarcerated for drug crimes increased by 156 percent, according to research by Una guerra adictiva.
Now, 1 in 3 prisoners is in jail because of this law. In the case of women, that percentage is over 60. This kind of
incarceration — carried out in the name of the War on Drugs — is part of the reason Brazil is the country with the
third-largest prison population globally. With about 750,000 inmates, it's behind only the United States and China.

www.washingtonpost.com

G

Assinale a alternativa que contém o sindnimo para “inmates”, tal como usado em With about 750,000 inmates,
it’s behind only the United State and China.

a) Thieves
b

) Prison guards
c) Attorneys
d) Prisoners

)

e) Custodians

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Realizar analise linguistica (de vocabulario e aspectos gramaticais), com base em sua
funcéo, forma e significado, observando o contexto sécio- histérico-cultural dos textos.

Justificativa

a) Incorreta. Incorreta. O sentido geral de “inmates” é encarcerados, diferentemen-te do sentido de “thieves”, que
significa ladrées. No excerto indicado no enunciado, ndo ha distingcdo sobre os tipos de encarcerados, para que o
sindnimo passe a ser “thieves”.

b) Incorreta: “Prison guards” significa guardas e nao presos. Assim, “prison guards” sdo, na verdade, aqueles respon-
saveis por monitorar os “inmates”, razéo pela qual ndo podem ser termos sinénimos.

c) Incorreta. “Attorneys” significa advogados, cujo papel social & defen-der os encarcerados. Portanto, nao ha relagao
semantica entre as duas palavras.

d) Correta. O melhor sinbnimo para o termo “inmates” € “prisoners”, pois neste contexto, ambos possuem o mesmo
significado: presos.

e) Incorreta. “Custodians” também significa guardas, cujo papel social € supervisionar os encarcerados. Esta alterna-
tiva € sindnima, na verdade, do termo “prison guards”, mas nao de “inmates”.
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48 |

De acordo com Fausto Salvadori, a Lei Antidrogas, aprovada em 2006, tem sido responsavel

a) pela correcédo da discrepancia racial da populacéo carceraria no Brasil, que era majoritariamente negra na década de
1990.

b) pelo enfrentamento eficaz de consumo e porte de drogas no Brasil, comprovado pela taxa de encarceramento.

c) pelo vertiginoso crescimento da populagéo carceraria no Brasil.

d) pelo planejamento de politicas publicas em outros paises, como Estados Unidos e China, no enfrentamento do
consumo e porte de drogas.

e) pelo encarceramento desproporcional entre homens e mulheres.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Localizar e interpretar informagdes em um texto.
Justificativa

a) Incorreta. O texto diz que, na visdo de Fausto Salvadori, a Lei Antidrogas aumentou a discrepancia racial da
populacao carceraria brasileira, ao invés de corrigi-la.

b) Incorreta. Para Fausto Salvadori, um aumento ndo populagao carceraria nao é sinébnimo de eficacia da lei.

c) Correta. O texto afirma que The Anti-Drug Act, approved in 2006, accelerated a mass incarceration process that
mainly affects Black and poor people and that the Brazilian government had been promoting since the 1990s, ou
seja, a lei aprovada em 2006, aumentou, vertiginosamente, 0 nimero de pessoas negras e pobres. Mais adiante,
no excerto Following this law, the number of people incarcerated for drug crimes increased by 156 percent (... ),
temos a informacéo de que este nUmero aumentou em 156 porcento.

d) Incorreta. A Lei Antidrogas, aprovada em 2006, ndo foi responsavel pelo planejamento de politicas publicas em
outros paises, como Estados Unidos e China, no enfrentamento do consumo e porte de drogas. O autor traz os
Estados Unidos e a China para a reflexdo nao por terem se inspirado na lei brasileira, mas para indicar os trés
paises do globo com as maiores populagdes carcerarias.

e) Incorreta. A Lei Antidrogas, aprovada em 2006, nao foi responsavel pelo encarceramento desproporcional entre
homens e mulheres. Embora o autor traga um dado estatistico sobre o encarceramento de mulheres, este nao é
suficiente para argumentar pelo encarceramento desproporcional baseado no sexo.

49|
Sobre os motivos pelos quais o autor narra um fato ocorrido com membros de sua familia, considere as afirma-
tivas a seguir.

I. Exemplificar abordagens agressivas que, embora acontecam somente com negros, sao pouco recorrentes.
Il. Dar ao texto também o carater de opiniao, tendo em vista a coluna na qual o publicou.
lll. Personificar o argumento que desenvolvera depois com dados de pesquisas.
IV. Desvelar a disparidade das abordagens policiais em decorréncia da cor da pele.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Explicar possiveis leituras ou interpretagdes de um texto.
Justificativa
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I. Incorreto. Embora abordagens agressivas como a narrada por Fausto Salvadori acontegam principalmente com
negros, elas também podem acontecer com brancos — o que fica marcada na seguinte passagem de Fausto, que
€ branco: “l don’t usually go through this”.

Il. Correto. O espago jornalistico no qual Fausto Salvadori publicou seu artigo de opinido e o tipo de linguagem
utilizada indicam um texto opinativo.

lll. Correto. Ao narrar um fato ocorrido com membros de sua familia, o autor utilizou de exemplos e linguagem préxima
em alguns momentos para personificar seu argumento.

IV. Correto. Ao narrar um fato ocorrido com membros de sua familia, embora seja um exemplo especifico, ele é
ilustrativo da disparidade nas abordagens policiais no pais, em decorréncia da cor da pele.

50 |

De acordo com o autor do texto, assinale a alternativa correta.

a) O Brasil ndo é uma democracia racial como vem afirmando ser.

b) Cerca de 80% dos encarcerados no Brasil sdo negros.

)
)

¢) Aproximadamente 70% da populagdo negra é pobre.

d) A Lei Antidrogas ja vem sendo aplicada desde 1990 e vem contribuindo para a reducao da criminalidade.
)

e) O perfil das mulheres encarceradas no Brasil é formado por pobres, negras e acima de 60 anos de idade.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Chegar a conclusées, relacionando argumentos a ideia principal.

Justificativa

a) Correto. O texto diz que In a country that for so long has lied to itself by asserting that it is a “racial democracy (... ).
Ou seja, 0 pais mente para si mesmo quando afirma ser uma democracia racial.

b) Incorreto. O texto afirma, no trecho, This situation represents a real lethal threat for Black people: They constitute 56
percent of Brazilians but account for 79 percent of those Killed by the police, que as pessoas negras correspondem
a 56 porcento da populagao brasileira e, deste total, 79 porcento foi morta pela policia.

c) Incorreto. O texto nado faz referéncia a esta informacdo. O texto afirma que sessenta e sete por cento (cerca de
70%) da populacgdo é negra, mas néo se pode dizer que é pobre (67 percent of the prison population is Black").

d) A Lei Antidrogas nao vem contribuindo para a redugado da criminalidade. Ao contrario, o texto afirma que o nimero
de pessoas encarceradas aumentou 156%.

e) Incorreto. O texto ndo faz tal afirmagéo. O texto diz que, a porcentagem de mulheres presas em decorréncia da Lei
aumentou em 60%, conforme o trecho Now, 1 in 3 prisoners is in jail because of this law. In the case of women, that
percentage is over 60.
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REDACAO

Proposta 1

Analise a imagem a seguir.

www.gazetadopovo.com.br

A cena acima foi captada pelo imigrante, lavrador e fotografo Haruo Ohara (1909-1999), um dos grandes nomes
da fotografia brasileira da segunda metade do século XX. A foto registra uma figura feminina, a caminho de
algum lugar.

Com base na imagem, redija um texto narrativo explorando os elementos basicos da proposta em questao, ou
seja, enredo, espaco, tempo e personagens para contextualizar a sua historia.

Justificativa: Espera-se que o candidato, a partir da imagem proposta, seja capaz de contar um fato ou aconteci-
mento, esbogcando as agdes das personagens num determinado tempo e espago e num encadeamento de episodios
que constitui o enredo da narrativa.

A estrutura de um texto narrativo deve conter a apresentagéo, ou seja, a introdugdo, momento em que o narrador
apresenta as personagens, bem como o local e o tempo em que se desenvolvera o relato. No desenvolvimento do
texto devera haver uma progressao dos acontecimentos com foco nas agdes das personagens. O climax se resume no
instante mais esperado da narrativa, seguido do desfecho, também chamado de conclusdo, momento em que o leitor
descobre o0 que houve com as personagens, bem como entende a mensagem passada pela histéria, quando a partir
da ligagao entre os diferentes acontecimentos, os conflitos vao sendo resolvidos.

Além da obediéncia as regras da gramatica normativa, deve haver por parte do candidato um compromisso com a
coesdo e coeréncia internas, a autoria marcada pela criatividade no trato com a linguagem, além do adequado desen-
volvimento de um texto narrativo, respeitando a estrutura canénica desta tipologia textual.
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Proposta 2

Leia o texto a seguir.

Eliminar o capacitismo é desafio para a sociedade

O Brasil possui mais de 45 milhdes de brasileiros com algum tipo de deficiéncia. O levantamento é do IBGE
(Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica) e corresponde a quase 25% da populagédo do pais. Mesmo
com todo esse contingente de pessoas, ainda hd muita discriminacdo. Esse preconceito é definido como
capacitismo, expressao na lingua brasileira que se refere as agdes e expressdes que as inferiorizam. O termo
€ pautado na construgao social de um corpo padrao perfeito denominado como “normal” e da subestimagao
da capacidade e aptidao de pessoas em virtude de suas deficiéncias.

A pesquisadora em Educagéo, Martinha Clarete Dutra dos Santos, foi diretora de Politicas de Educagéo Espe-
cial da Secretaria de Educacao Continuada, Alfabetizacao, Diversidade e Inclusao, do Ministério da Educagao.
Para ela, as formas de manifestagao de preconceito, de discriminagao e de violéncia no capacitismo se com-
param ao machismo, ao racismo, a lesbofobia e a homofobia. Doutora em Educagao pela Unicamp, Santos
vem estudando o tema h& anos. “O capacitismo parte do pressuposto que existe um padrao de normalidade
e quem nao estiver neste padrdo sensorial é uma pessoa incapaz”, destacou. Segundo ela, o capacitismo
reduz as pessoas a algum estado de invalidez e deixa de reconhecer a plenitude daquela pessoa e todas as
suas possibilidades. Com isso a pessoa se isenta das suas responsabilidades perante a sociedade porque
o que dificulta a vida de uma pessoa com deficiéncia sao as barreiras. “Nao é o fato de eu ser cega que me
dificulta a vida. Se eu tenho acessibilidade, a cegueira passa a ser uma das minhas caracteristicas e nao
significa que eu va ter dificuldade. Quem institui a barreira que me coloca em desvantagem em relagdo a
outra pessoa é a sociedade”, apontou.

Ela também reclama do preconceito linguistico utilizado de forma indiscriminada por boa parcela da popula-
¢do. “Quando a pessoa vai xingar um governante, o que diz? Que ele é um autista. Que ele é surdo e nédo
escuta o povo. Que ele é cego ao nao ver os problemas. Por que a cegueira tem que ser o sinébnimo de
ignorancia?”, questiona.

“Uma sociedade democratica, justa e igualitaria deve refletir isso na forma de comunicagdao. Eu ndo devo
dizer que a pessoa esta na lista negra, para mencionar que € onde eu registro coisas ruins, ou que mulher
ao volante é perigo constante. Ou dizer que uma atividade ruim é um programa de indio, menosprezando o
indigena”.

Santos observa que, muitas vezes, as pessoas dizem: “Olha, ele é cego, mas trabalha. Ela é deficiente fisica,
mas casou”. A pesquisadora ressalta que essa conjungao adversativa exprime a contrariedade e nao é a
excegao. “Uma pessoa deficiente fisica ndo pode casar? Um cego nao pode trabalhar?”

Ela ressaltou que incluséo ndo é conjugar igualdade e diferenga. “Eu tenho direito a ser igual quando a dife-
renca me inferioriza e tenho direito de ser diferente quando a igualdade me descaracteriza”.

Adaptado de: OGAWA, Vitor. Eliminar o capacitismo é desafio para a sociedade. Folha de Londrina, Londrina, 28 set. 2021. Cidades.

Com base no texto, redija um texto dissertativo-argumentativo que coloque em discussao a seguinte afirmagao
da pesquisadora em Educacao, Martinha Clarete Dutra dos Santos: “Eu tenho direito a ser igual quando a
diferenca me inferioriza e tenho direito de ser diferente quando a igualdade me descaracteriza”.

Justificativa: O texto dissertativo-argumentativo tem como objetivo persuadir e convencer, ou seja, levar o leitor a
concordar com a tese defendida. E expressa uma opinido critica acerca de um assunto, sendo defendida uma tese so-
bre esse assunto através de uma argumentacao clara e objetiva, fundamentada em fatos veridicos e dados concretos.
A apresentagao e defesa da tese desenvolvem-se através da estrutura textual tipica de introdugéo, desenvolvimento e
conclusao. Na introdugao ocorre a apresentagao de um assunto e de uma tese que sera defendida sobre esse assunto.
Assim, ap6s a identificacao de um problema num determinado assunto, é apresentada a tese de forma clara e objetiva,
sendo essencial que esta esteja bem definida e delimitada. A reflexdo critica sobre a tese e sua argumentacéo sera
feita no desenvolvimento do texto. No desenvolvimento ocorre a apresentacao e a exploragao dos diversos argumentos
que suportam a tese. Podem ser apresentados através do reconhecimento das causas e consequéncias do problema,
da identificagcao de seus aspectos positivos e negativos ou da contra-argumentacao de uma tese contraria. Pode ha-
ver um foco no argumento justificando a tese ou um foco na tese que ocorre por um determinado argumento. O que
importa é que se utilize uma linguagem coerente, objetiva e precisa. A apresentagdo dos argumentos deve seguir
uma sequéncia l6gica. Pode haver um argumento principal e argumentos auxiliares ou varios argumentos fortes. O
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mais importante é que estes sejam objetivos e detalhados e que haja conexao entre eles. Os diversos argumentos
deverao ser sustentados com exemplos e provas que os validem, tornando-os indiscutiveis, como: fatos comprovados;
conhecimentos consensuais; dados estatisticos; pesquisas e estudos; citagbes de autores renomados; alusdes histo-
ricas; fatores sociais, culturais e econémicos, dentre outros. Estas estratégias argumentativas validam os argumentos,
dotando-os de autoridade, consenso, l6gica, competéncia e veridicidade. Na conclusdo ha a retomada e a reafirmagéao
da tese inicial, ja defendida pelos diversos argumentos apresentados no desenvolvimento. Pode ocorrer a apresenta-
¢ao de solugdes viaveis ou de propostas de intervengdo. A conclusao aparece como um desfecho natural e inevitavel
visto 0 pensamento do leitor ja ter sido direcionado para a mesma durante a apresentagao dos argumentos.
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